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 ВВЕДЕНИЕ
Санкт-Петербург - крупнейший исторический, культурный и научный центр России, обладающий всемирно известным, уникальным музейным фондом.
В настоящее время определяется назначение музеев, их место и роль в перестройке образовательной системы. Располагая подлинными документами, убедительными и достоверными, музеи являются богатейшей научной и образовательно-воспитательной базой для петербургских школ.
Роль музея усиливается в связи с введением новых учебных программ, которые ставят своей целью: при-вести уровень школьного образования в соответствие с уровнем современной науки, техники и культуры; укрепить связь школьного обучения и воспитания учащихся с потребностями общества; создать возможность для самостоятельной работы учащихся в связи с их желаниями и способностями.
По единодушному мнению педагогов, психологов и музейных сотрудников, для решения насущных проблем воспитания, образования и духовного развития личности необходимы усилия и школы и музея.
Таким образом, музеи становятся важной составной частью учебно-воспитательной деятельности школ.
К сожалению, музейные учреждения естественно-научной направленности, сосредоточенные в нашем городе, относятся за редким исключением к числу малопосещаемых, культурное наследие которых до сих пор не востребовано в педагогической практике в полной мере, несмотря на их очевидную значимость в системе естественно-научного образования.
Данное методическое пособие подготовлено в помощь учителям естественно-научного цикла по использованию культурного потенциала музеев в образовательной деятельности школ.
Научно-просветительские музеи

Музей антропологии и этнографии имени Петра Великого 

Российской академии наук (Кунсткамера)

Адрес: 199034, Университетская наб., д.  3 (вход с Таможенного пер.) 

Транспорт:  троллейбус 1, 7, 10;         автобус 7, 10
Музей антропологий и этнографии — один из крупнейших и старейших этнографических музеев мира.
История музея началась в 1714 г., когда по указу Петра I из его личных коллекций был основан первый русский общедоступный музей — Кунсткамера. В 1724 г. собрание Кунсткамеры было передано в ведение Петербургской Академии наук. В 30-х гг. XIX в. из Кунсткамеры образовались семь самостоятельных музеев. В 1879 г. два из них — Этнографический и Анатомический музеи — были объединены в Музей антропологии и этнографии. Имя Петра Великого музей получил в 1902 г.
Большинство коллекций музея связаны с именами знаменитых путешественников и ученых. Среди них был и М.В. Ломоносов, составивший описание хранившихся в музее минералов.
На протяжении XVIII в. Академия наук направляла экспедиции для изучения России (их возглавляли такие видные ученые, как С.П. Крашенинников, Г.Ф. Миллер, П.С. Паллас, И.И. Лепехин, Н.Я. Озерецковский, И.П. Фальк, Г.М.Ловиц, И.Г.Георги и др.), обогащавшие музей новыми материалами.
В XIX и XX вв. ценные коллекции были привезены И.Ф. Крузенштерном, Ю.Ф. Лисянским, Ф.Ф. Беллинсгаузеном, В.М. Головниным, Ф.П. Литке, Н.Н. Миклухо-Маклаем,
В.В. Юнкером, П.К. Козловым, Э.Т. Лаксманом, и многими другими.

В настоящее время в собрание музея входят: старейшая анатомическая коллекция, «собрание монстров» из Петровской Кунсткамеры, материалы, собранные в XVIII—XIX вв. во время экспедиций по Сибири и Камчатке, уникальные предметы, характеризующие культуру и быт различных народов земного шара.
Экспонаты музея рассказывают о происхождении человека и человеческих рас, истории первобытного общества: коренном населении Америки, Австралии и Океании, народах Южной, Восточной, и Юго-Восточной Азии; народах Японии; и Африки. Воссоздана экспозиция и история Кунсткамеры! Петра I.
Музей имеет модели, диорамы, фотодокументы, живопись. В музее проводятся обзорные экскурсии с обязательным посещением зала Петровской Кунсткамеры, а также тематические экскурсии, в частности по курсу физической географии для 7-х классов:
Народы Африки южнее Сахары.
Народы Австралии и Океании.  
Народы Южной Азии.   
Народы Китая.
            Народы Японии.
В Кунсткамере потенциально возможно проведение специализированных тематических экскурсий: по курсу географии для 7—8-х классов («Географические открытия», «Население Земли», «Природа России»), по курсу биологии для 8-х классов («Человек как биологический вид, его место в биосфере»). Музей участвует в проведении школьных межмузейных абонементов по темам: «Петр и Россия», «Сказки народов мира», «Как нам природа жить помогает». Организован лекторий для школьников. Для работы с учащимися школ музей разрабатывает методические пособия (рабочие тетради).
Время работы:  11.00—18.00.
Музей закрыт:  понедельник и последний вторник месяца

Телефон для справок:   328-14-12
Санкт-Петербургский Планетарий

Адрес:   197198, Александровский парк, 4  
Транспорт:   ст. метро «Горьковская»
Санкт-Петербургский Планетарий входит в Межрегиональную общественную организацию общества «Знание» и является научно-просветительским учреждением, призванным распространять знания о Земле и Вселенной среди самых широких масс населения.

Планетарий расположен в историческом центре города — Александровском парке на Петроградский стороне. Он был открыт в 1959 году в здании, построенном по проекту архитектора Р.А. Брегмана на железном каркасе выставочного павильона, перевезенного в Санкт-Петербург с Нижегородской художественно-промышленной выставки в 1899 году.
В специальном круглом зале со сферическим перекрытием установлен проекционный аппарат «Планетарий», изготовленный фирмой «Карл Цейс». На куполе зала аппарат воспроизводит точную картину звездного неба из любой точки земного шара, а также Солнце, Луну, планеты, комету, метеоритный дождь, круговые панорамы Земли и планет и другие стационарные и динамические эффекты. В лекциях используются последние достижения науки и техники, материалы, полученные по системе «Интернет» на основе современной звуко-, видеотехники и компьютерной графики.
Планетарий осуществляет непрерывное естественно-научное образование школьников через абонементные циклы лекций, используя разнообразные формы работы — лекции в Звездном зале по астрономии, физике, географии, природоведению, экологии; лекции-практикумы в Лаборатории занимательных опытов по физике и естествознанию; выездные лекции в школах города и области по разным предметам.
В Народной обсерватории посетители проводят наблюдения за небесными светилами у телескопа и наблюдения за погодой на метеостанции.
В специальном помещении установлен единственный в Санкт-Петербурге и во всем Северо-Западном регионе маятник Фуко, который позволяет непосредственно демонстрировать вращение Земли вокруг своей оси. В Лаборатории занимательных опытов в выходные дни проводятся экскурсии с демонстрацией эффектных опытов по оптике, электричеству, механике, колебаниям и другим разделам физики.
На экспозиции «Время» посетители наглядно могут увидеть временную и пространственную протяженность нашей Вселенной от рождения до наших дней. 
В Картинной галерее выставляют свои работы молодые художники и ребята из художественных школ города и области.  В фойе первого этажа оформлена экспозиция «Космос становится ближе», рассказывающая об истории и достижениях современной космонавтики.
В зале «Планета» проводятся научные чтения, семинары, конференции, встречи с учеными и выдающимися деятелями культуры.
 Время работы:  11.00—17.00

 Музеи закрыт:   понедельник.

 Телефон для справок:   233-53-12, 233-26-53
Музей космонавтики и ракетной техники

 Адрес:   197046, Петропавловская крепость,3
Транспорт:   ст. метро «Горьковская»,
Филиал Государственного музея истории Санкт-Петербурга. В восточной части Заячьего острова находится Иоанновский равелин. Это дополнительное оборонительное укрепление Петропавловской крепости, построенное в первой половине XVIII века.

С 1932 по 1933 год здесь размещались механические мастерские, огневые испытательные стенды, кабинеты консультантов первой в нашей стране государственной организации по разработке ракетных двигателей и ракет — Газодинамической лаборатории. В 1969 году на здании Иоанновского равелина была установлена бронзовая мемориальная доска, а в 1973 году в помещениях равелина открыт музей.
Экспозиция музея отражает историю Газодинамической лаборатории на фоне развития отечественной ракетной техники и космонавтики. В Петербурге—Петрограде в XIX — начале XX века появились ракеты на дымных порохах А.Д. Засядко, К.А. Шильдера, К.И. Константинова, проекты Н.И. Кибальчича, работы И,В. Мещерского, И.П. Граве, Н.И. Тихомирова; были опубликованы исследования К.Э. Циолковского. Портреты этих ученых примеры их разработок заняли почетное место в одном из залов музея.
Конструкторами Газодинамической лаборатории в 1928— 1933 гг. впервые созданы ракеты на бездымном порохе, которые использовались в минометной установке БМ-13, названной в народе «Катюшей», разработаны и испытаны первые отечественные электрические и жидкостные ракетные двигатели.
В музее воссозданы кабинеты конструкторов и мастерских-лабораторий, высоковольтная установка по испытанию первого в мире электротермического ракетного двигателя. Посетители могут увидеть подлинные двигатели ракет-носителей «Восток», «Союз», «Протон»; спускаемый аппарат космического корабля «Союз-16»; полетные костюмы летчиков-космонавтов, скафандры. Проводятся обзорные экскурсии. Потенциально информационная база музея позволяет проводить тематические экскурсии для школьников по природоведению, географии, физике, астрономии.
Для детей предусмотрена специальная экскурсия «Через тернии к звездам». Ежегодно в День космонавтики (12 апреля) в Петропавловской крепости проводятся показательные запуски ракет, демонстрируются модели космической техники.
 Время работы:  11.00-18.00.

По вторникам:  11.00—16.00

Музей закрыт:   среда;
Телефон для справок:   238-46-64,238-45-11.

Научно-исследовательские музеи

Ботанический музей 

Российской академии наук
Адрес: 197376, ул. Профессора Попова, дом 2 

Транспорт:   ст. метро «Петроградская», автобус 10, 128; троллейбус 31
Единственный в стране Ботанический музей основан в 1823 г. при Ботаническом саде. Однако начало его следует вести еще от Петровской Кунсткамеры, где также были ботанические коллекции, и Аптекарского огорода, возникшего в 1714 г. по указу Петра I. В 1920-е гг. коллекции Ботанического музея располагались и в здании Академии наук на Васильевском острове. В 1930—1931 гг. Ботанический музей и Ботанический сад вошли в состав Ботанического института Академии наук.
В собрание музея входят богатейшие ботанические коллекции растительных продуктов, изделий из растений, образцов древесины, плодов и семян (более 120 тысяч экземпляров), собранные известными учеными-путешественниками Н.М. Пржевальским, П.К. Козловым, Г.Н. Потаниным, В.И. Роборовским, В.Л. Комаровым и другими.
Действуют четыре экспозиции: «Растительность мира»; «История и эволюция растений»; «Растительные ресурсы нашей Родины»; «Растения и человек».
Ботанический музей тесно связан с Ботаническим садом, находит  его живых коллекциях естественное продолжение, Основанием саду послужил «Аптекарский огород» — питомник лекарственных трав, выращивавшихся для нужд русской армии, а также редких и интересных «заморских» растений. Рост коллекций и значимость работ по изучению растений привели к учреждению в 1823 году Императорского Ботанического Сада. За 1823—1824 годы построено каре оранжерей, планировка которых в основном сохранилась до наших дней.
В настоящее время в оранжереях площадью в 1 гектар растут тропические и субтропические растения со всего мира. Основанный в XVIII столетии парк-дендрарий Ботанического сада, площадью 16 гектаров, знакомит с разнообразными растениями нашей страны, других стран Европы, Азии и Северной Америки. Всего в оранжереях и парке Ботанического сада представлено более восьми тысяч видов растений.
В Ботаническом музее проводятся обзорные экскурсии. Тематические экскурсии можно проводить почти по всем разделам ботаники: систематике, анатомии, морфологии, цитологии, физиологии, экологии, биохимии растений, палеоботанике, геоботанике и ботаническому ресурсоведению. Ботанический музей в настоящее время на реконструкции. Ботанические оранжереи проводят общие экскурсии по трем маршрутам:
«Растения тропических областей земного шара» (ботаника, география);
«Растения субтропических областей земного шара» (ботаника, география);
«Водные растения» (ботаника).
Проводятся учебно-тематические экскурсии по различным
разделам школьной программы:

«Путешествие в жаркие страны» — детские сады;
«Сезонные изменения в природе» — природоведение, 5-й класс;

«Лист, побег, стебель» — природоведение, 5-й класс;
«Строение цветка» — ботаника, 6-й класс;
«Растения тропических областей земного шара и практическое значение их для человека» — география, 7, 10— 11-е классы;
«Происхождение, систематика высших растений» — география, 7-й класс, ботаника, 7—8-й классы;
«Многообразие растительных организмов и приспособленность растений к жизни в определенных условиях среды» — общая биология 9—10-е классы.
Время работы:  11.00—16.00.      

Телефон для справок:   234-17-64
Зоологический музей
            Российской академии наук,
Адрес: 199034, Университетская наб., 

 Транспорт:   автобус 7, 4, 92; троллейбус 7, 10
Зоологический музей АН в Петербурге — крупнейший музей подобного профиля в нашей стране и в Европе. Музей ведет свое происхождение от Кунсткамеры — первого в нашей стране музея, основанного Петром I, где в 1728 г. был создан Зоологический отдел. В 1832 г. зоологические коллекции Кунсткамеры были выделены в самостоятельный Зоологический музей.
В 1901 году музей переехал в здание бывшего таможенного пакгауза, перестроенного для Зоологического музея. В 1930 году музей преобразован в ведущее научно-исследовательское учреждение в области зоологии — Зоологический институт Академии наук СССР. Музей — выставочный отдел института.
Собрание музея отражает фауну всего мира. В него вошли коллекции К.М. Бэра, Ф.Ф. Брандта, А.Ф., Миддендорфа. Исторический интерес представляют материалы, собранные экспедициями Н.М. Пржевальского, П.К. Козлова, П.С. Палласа, других путешественников и ученых. В музее показаны все группы животного мира: беспозвоночные, рыбы, земноводные, пресмыкающиеся... Особенно богаты коллекции птиц и млекопитающих. Многие представители фауны демонстрируются в группе, в искусственном ландшафте и т.д.
Большой интерес вызывают чучела редких и вымерших животных, в их числе т.н. Березовский мамонт, найденный в 1900 г., детеныш мамонта, обнаруженный в Магаданской области в 1977 г., и др. Из Кунсткамеры в музей передана коллекция животных-уродцев.

Экспозиция музея постоянно пополняется в соответствии с новыми научными данными. Так, в залах музея можно ознакомиться с уникальной экспозицией «Фауна черных курильщиков», представляющей открытых наукой лишь в 1970-е гг. животных, обитающих на большой глубине в подводных зонах вулканической деятельности; В музее проводятся учебные экскурсии для школьников по следующим основным темам: 
-  Обзорная экскурсия.


Для изучающих природоведение:

 — Животные Ленинградской области. 
— Природные зоны нашей страны.
  Для изучающих географию:
— Животные моря.

— Животные Африки.
— Животные Австралии и Южной Америки.
— Животные Арктики и Антарктики. 

Для изучающих зоологию:
— Обзор беспозвоночных животных.

-  Членистоногие.
            — Насекомые.

— Земноводные и Пресмыкающиеся.
— Птицы.

— Млекопитающие.

Для изучающих общую биологию:

             — Дарвинизм.
— Эволюция животного мира.
-  Редкие, вымирающие и вымершие животные.

 Дополнительные темы экскурсий для учащихся специальных биологических и медицинских классов:
— Организм как среда обитания.

— Экология животных.
— Происхождение домашних животных.

 — Опасные животные морей и океанов.  
 Для детей, занимающихся в юннатских кружках школ и дворцов творчества юных:
— Приспособление животных к плаванию (полету и т.п.).
— Забота о потомстве.       

— Обзор фауны отдельных регионов (подготовка к экскурсиям в природу).

Характер информации и объем, по согласованию с учителем, может варьироваться в зависимости от подготовки детей. Школы с углубленным изучением биологии могут заказать любую экскурсию на зоологическую тему. В эти экскурсии включаются сведения о новейших открытиях биологии, в том числе сделанных сотрудниками Зоологического института Российской академии наук и Санкт-Петербургского государственного университета. В музее ведется работа с детьми, имеющими различные отклонения в здоровье. 
Время работы:  11.00—17,00
Музей закрыт:  пятница

Телефон для справок:   328-01-12.

Центральный музей почвоведения им. В.В.Докучаева

Российская академия наук

Адрес:   199034, Биржевой проезд, дом 6

 Транспорт:   автобус 7, 10,492; троллейбус 7, 10   
  Единственный в мире музей почвоведения был основан в 1902 г. Василием Васильевичем Докучаевым (1846—1903), основоположником этой дисциплины, и открыт в 1904 г. при Вольном экономическом обществе. В 1925 г. музей стал частью Почвенного института им. В.В. Докучаева. Современное название музей получил в 1946 г. в честь столетия со дня рождения ученого.

В основу собрания вошли уникальные коллекции почвенных монолитов различных географических зон, собранные экспедициями В.В.Докучаева и других ученых начала XX в. Это собрание продолжало пополняться и впоследствии.
Почвы в музее экспонируются в виде монолитов — вертикальных призм-срезов (от 0,5 до 4,0 м) почвы с ненарушенным строением. Почвенные монолиты демонстрируются в сочетании с диорамами и картинами, образцами растений и горных пород, отражающими те условия, в которых почвы «живут».
Главная цель музея — показать все разнообразие почв мира.
Музей предлагает разные формы работы со школьниками: обзорная и тематические экскурсии по экспозиции, лекционные занятия, полевые экскурсии.
Экскурсии по экспозиции и лекции сопровождаются демонстрацией видеофильмов.
Предлагаемые темы лекций и экскурсионных занятий:
1. История науки. Место и роль почвоведения в системе естественных наук. Почвоведение — экологическая наука.
2. Почва — четвертое царство природы. Структура и состав почвы. Почвенные минералы. Органическое вещество почвы. Живая фаза почвы. Почва — биокосное тело.
3. Почва — сложная физико-химико-биологическая (кибернетическая система). Свойства почв. Плодородие почв. Патология почв. Красная книга почв.
4. Почва — зеркало ландшафта. Биогеоценозы, агроценозы. Почва — самая населенная сфера планеты и основная среда сухопутной жизни. Почва — память.
5. Почвенный покров Земли. Разнообразие почв. Роль почвы в биосфере и экосистемах планеты. Почва как фокус взаимодействия геосфер — узел связей. Геохимические циклы.
6. Почвы и человек. Почвенные и земельные ресурсы планеты. Почвенные и земельные ресурсы России. Современные проблемы землепользования. Возможность управления такой сложной системой, как почва. Загрязнение почв. Разрушение почв. Экологическая программа «Спасите наши почвы». 
 Время работы: 11.00—17.00.  
Музей закрыт: суббота, воскресенье.    
Телефон для справок:   328-54-02.
Музей Научно-исследовательского института Арктики и Антарктики

191040, ул. Марата, 24-а

 Транспорт:   ст. метро «Владимирская»
Музей Арктики и Антарктики был создан на основе научной концепции ведущих полярных ученых. Это единственный в России и один из крупнейших в мире музеев, экспозиция которого посвящена Арктике и Антарктике.
Созданию музея Арктики предшествовала организация целого ряда тематических выставок, посвященных различным сторонам деятельности советских полярников и проходивших в Ленинграде, Москве, Архангельске с 1922 года.
Музей Арктики основан в 1930 г. как отдел Института. Двери музея были открыты для посетителей в январе 1937 года.
В 1958 году после начала советских исследований в Антарктике к экспозиции музея был добавлен новый отдел — Антарктика, и музей стал называться музей Арктики и Антарктики. В феврале 1998 года статус музея изменился, и он стал Российским государственным музеем Арктики и Антарктики.
В наши дни коллекция музея составляет 75 тысяч экспонатов, многие из которых уникальны.
Среди них такие необычные, как самолет Ш-2 — ледовый разведчик. В музее хранятся личные фонды многих полярных исследователей, капитанов; уникальные подлинные вещи экспедиции В. Баренца.

Экспозиция музея включает разделы, рассказывающие о природе, растительном и животном мире полярных областей (представлены гербарии и биогруппы животных); об этапах открытия, изучения и освоения Русского Севера, арктических районов (документы, археологические находки, модели кораблей и др. материалы, связанные с экспедициями С. Дежнева, Ермака, В. Беринга, Ф. Матюшкина, Ф. Литке, Г. Сарычева, Г. Седова и др.). В залах музея представлены фотографии, документальные и бытовые материалы, рассказывающие об освоении Севера в советские годы, экспедициях на ледоколах «А. Сибиряков», «Литке», «Челюскин», «Г. Седов». Здесь демонстрируется палатка участников первой дрейфующей станции И. Папанина. Отдельная экспозиция позволяет проследить этапы открытия и исследования Антарктиды — от первой русской антарктической экспедиции Ф. Беллинсгаузена и М. Лазарева 1819-1821 гг. до советских и международных экспедиций совсем недавнего прошлого. Здесь можно увидеть научное снаряжение экспедиций, включая уникальные приборы и предметы быта.
В музее есть видеозал, оборудованный современной аппаратурой для показа видеофильмов, слайдов и фотографий, хранившихся в архиве и до недавнего времени недоступных для посетителей. Научная библиотека музея насчитывает более 4 000 томов. Имеется читальный зал.
Музей регулярно проводит выездные выставки из фондов
музея, приуроченные к юбилейным датам в истории изучения
полярных районов.

Тематические экскурсии:

1. Природа Арктики и научные исследования. 
              2. Природа Арктики и Антарктики.
3. Природа и исследования Антарктики.
4. История открытия и освоения Северного морского пути. 

Лекция-экскурсия: «Как не замерзнуть в Арктике».

С 1998 года в музее ведется музейно-педагогическая работа. 
Время работы:  10.00—17.00 среда—воскресенье. 
Телефон для справок:   311-25-49.
Центральный научно-исследовательский геологоразведочный музей им.

Ф.И. Чернышева
Адрес: 199106, В.О., Средний пр., 74;       
Транспорт:   ст. метро «Василеостровская», трамвай 11, 18, 40
 Один из крупнейших естественно-исторических музеев, мира был основан в 1882 году и открыт для посетителей в, 1930 году.                                                                                      
Музей занимает третий этаж «Дворца геологии», построенного в 1914 году специально для Геологического комитета России.

Площадь выставочных залов 3750 кв. метров. Коллекционный фонд насчитывает более одного миллиона образцов горных пород, руд, минералов и окаменелостей; около 80000 из них выставлены в залах музея.
Экспозиция музея делится на три основные части: региональной геологии, полезных ископаемых и монографических палеонтологических коллекций.
Залы региональной геологии знакомят посетителей с геологическим строением различных регионов на территории России и стран ближнего зарубежья.
В центральном зале демонстрируются выставки по геологии шельфа, Антарктиды, материалы по Кольской, Уральской и другим сверхглубоким скважинам, пробуренным на территории бывшего СССР.
В экспозициях залов полезных ископаемых показано строение более 1300 месторождений, 69 видов минерального сырья, Геологическая характеристика месторождений дается по генетическим типам и по минеральному составу руд и вмещающих пород.
В палеонтологических залах хранятся около 3000 монографически описанных коллекций, содержащих более 300 000 образцов ископаемой флоры и фауны:
Одним из выдающихся экспонатов музея является уникальное мозаичное панно — карта СССР масштаба 1: 1500000. Карта создана за 11 месяцев в 1937 году из 45 000 пластинок цветных и поделочных камней в технике русской и флорентийской мозаики.
Экскурсионным группам предлагаются тематические экскурсии для учащихся (в соответствии с учебными планами по биологии, географии, химии, физике, природоведению); «Обзорная» «Знакомство с минералами и горными породами»
— «Уральские самоцветы»
— «Углерод и кремний в природе»
-  «Металлы в природе»

— «Кристаллы в природе»

— «Сера и ее соединения в природе»
- «Развитие жизни на Земле»
— «Геологическая история Ленинградской области»
— «Каменное убранство Санкт-Петербурга»
В музее комплектуют учебные и тематические коллекции  горных пород и минералов по заявкам учебных заведений.
  На базе музея выпускаются буклеты, ежегодники.
 Музей организует временные выездные выставки, в том числе — четыре раза в год традиционную выставку «Мир  камня».
В настоящее время музей находится на ремонте. 
Время работы:  10.00— 17.00.     
Музей закрыт:   суббота, воскресенье ,последняя пятница месяца.

Телефон для справок:   218-06-34, 218-92-48.
Метеорологический музей Главной геофизической обсерватории им. А.И. Воейкова

Адрес: 194018, ул. Карбышева, 

Транспорт:  ст. метро «Лесная», троллейбус 21; трамвай 38, 61
Идея создания метеорологического музея относится к 1949 г., когда было утверждено первое положение о Главной физической обсерватории. В 1924 г. при обсерватории было организовано музейно-экскурсионное отделение. Только в 1927 г. музей был официально открыт по адрёсу наб. Лейтенанта Шмидта, 39. Впоследствии музей не раз менял местонахождение. В 1977 г. Метеорологический музей переехал в здание церкви Симеония и Анны (1731—1734, арх. М.Г. Земцов). Здесь он находился до 1991 г., когда здание было передано церкви.
Всего в музее хранится около 3 тысяч экспонатов по всем разделам метеорологии. В их числе уникальная, самая богатая в мире коллекция метеорологических приборов ХУП—XX вв. Музей располагает обширным собранием исторических документов о развитии метеорологической науки и метеорологических наблюдений в России, об основании и становлении гидрометеослужбы в нашей стране.
Музей имеет живопись и скульптурные изображения. Планируется создать два экспозиционных отдела:
1. Библиотека (архивные документы).

2. Коллекция метеорологических приборов.

В настоящее время музей не имеет постоянной экспозиции, собрание законсервировано.
На базе музея могут проводиться обзорные и тематические экскурсии по школьным курсам физики («Физические явления в атмосфере»), географии («Погода и климат»).
Телефон для справок:   247-43-90,247-86-70.   
ОТРАСЛЕВЫЕ МУЗЕИ
Центральный музей связи им. А.С.Попова
Адрес: 190000, Почтамтская, 7
Центральный музей связи — один из старейших музеев истории техники и единственный музей связи в России, показывающий историю развития и современное состояние средств связи. 
Он основан в 1872 году.
Основная цель музея — показать историю развития телефонной связи со второй половины XIX века до наших дней. В собрание музея входят знаки почтовой оплаты (около 7 миллионов единиц хранения); подлинные радио, телеграфные и телефонные аппараты (в том числе аппараты Ж. Шато, П.Л. Шиллинга, Б.Е .Якоби; подлинные образцы телефонных аппаратов Е.И. Гвоздева, П.М. Голубицкого, Е.В. Колбасьева, Ю. Охоровича; приборы А.С. Попова и т.п.); документы и материалы, связанные с применением средств связи в нашей стране и за рубежом. В музее собраны коммутаторы и номерники различных систем и назначений; телефоны новейших конструкций; аппаратура радиорелейной, городской и внутрирайонной телефонной связи. Значительное количество экспонатов демонстрируются в действующем состоянии.
В музее имеется научно-техническая и справочная библиотека по вопросам связи.
В настоящее время музей не имеет постоянной экспозиции, т.к. здание находится на ремонте.
Информационная база музея позволяет проводить тематические экскурсии для школьников по физике («История развития радио»).
Издан музейный каталог.
Телефон для справок:   311-92-55.
Метрологический музей Госстандарта при институте метрологии им. Д.И. Менделеева
Адрес: 198005, Московский пр., 19     

Транспорт:   ст. метро «Технологический институт», трамвай 16, 28, 34; троллейбус 3, 8, 15, 17
В 1842 г. в Депо образцовых мер и весов было решено организовать «общественную коллекцию». Этот год и считают датой основания музея. В 1926 г. в составе общего музея Главной палаты мер и весов был создан музей им. Д.И. Менделеева, возглавившего Депо в 1892 г.
Фонды музея включают «Собрание образцовых мер главнейших иностранных государств», учрежденное в 1829 г. министром финансов России Е.Ф. Канкрином; старинные меры и весы из Монетного двора, Академии наук и Военно-Топографического бюро; личные вещи Д.И. Менделеева и приборы, сконструированные им, скульптурные и живописные портреты ученого; модели и фотодокументы.
Экспозиция находится в двух зданиях. В главном здании ВНИИМ расположен мемориальный служебный кабинет Д.И. Менделеева. В так называемом «Красном здании», построенном для служащих Главной палаты мер и весов, — последняя квартира Д.И. Менделеева. Здесь развернута экспозиция с разделами: «Российская система мер» и «Д.И. Менделеев — основоположник научной метрологии», воссоздан интерьер домашней химической лаборатории. В экспозиции представлены: эталонная база России, созданная в начале XX века под руководством Д.И. Менделеева, оборудование научных отделений, основанных ученым; коллекция весов известных мировых фирм «Эртлинг». «Рупрехт», «Неметц»; коллекции мер и приборов, созданных известными физиками-механиками Т. Гиргенсоном, И. Горячевым, И. Манцевичем и т.д.
В музее проводятся обзорные экскурсии. Потенциально информационная база музея позволяет проводить тематические экскурсии для школьников по физике («Механика»), по химии («История науки»).
Время работы:  10.00—17.00 (по предварительным заявкам). 

Музей закрыт:  среда, суббота, воскресенье. 

Телефон для справок:   259-10-83.
Центральный музей железнодорожного транспорта
Адрес: 190068, Садовая ул., 50

 Транспорт:   ст. метро «Садовая», «Сенная площадь», трамвай 2, 5, 14, 54
Один из старейших технических музеев страны. Музей основан в 1813 году при Институте Корпуса инженеров путей сообщения.
В 1862 г. он был открыт для посетителей. Вначале музей состоял из отдельных кабинетов: модельного, физического, минералогического, рабочих инструментов, геодезического, строительных материалов. Пополнялись кабинеты различного рода экспонатами, моделями, макетами, чертежами, минералами, которые присылали в музей учреждения, осуществлявшие строительство дорог, мостов, каналов в России, кроме того сами студенты изготовляли модели учебных мастерских. К 1880 году в музее было около 10000 экспонатов.
Модели музея отправлялись на международные выставки в Париж в 1892 и 1900 гг.
В настоящее время в фондах музея более 50 000 единиц хранения. Это ценнейшие материалы, рассказывающие о зарождении и становлении отечественного железнодорожного транспорта, о вкладе ученых, инженеров и строителей. В каждом экспозиционном зале действующие модели наглядно демонстрируют работу машин и механизмов, управление движением поездов.
Музей имеет филиал «Мостостроение», в котором вниманию посетителей предлагаются коллекции моделей мостов на шоссейных и железных дорогах России XIX и начала XX веков, там же экспонируются модели мостов Санкт-Петербурга.
Экскурсии по экспозиции
— Обзорная.
— Тематическая   («Физика   на   железнодорожном   транспорте»).
Музей организует выставки детского рисунка в школах № 164, 366, 5.        
Время работы: 11.00 —17.30.
Музей закрыт: пятница, суббота, последний четверг месяца.
Телефон для справок:   315-14-76, 168-80-05.
Центральный музей Октябрьской железной дороги
Адрес: 191025, Литейный пр., 62        
Транспорт: трамвай 28, 34, троллейбус 1, 5, 7, 8, 10, 14, 15, 22
Центральный музей Октябрьской железной дороги создан в 1978 г. Музей знакомит с историей развития Санкт-петербургского транспортного узла и сети железных дорог Северо-Запада, охватывающей около 30 дорог: Царскосельскую, Петербургско-Московскую, Петербургско-Варшавскую, Балтийскую, Финляндскую, Московско-Виндаво-Рыбинскую, Мурманскую и др.
Музею принадлежат большие коллекции железнодорожных фонарей и старой железнодорожной техники.
Ныне музей объединяет 28 музеев Северо-Запада, находящихся в Санкт-Петербурге, Москве, Ховрино, Бологое, Великих Луках, Дно, Пскове, Ржеве, Мурманске, Кандалакше, Петрозаводске. В музейное объединение входят единственный на сети дорог вагон-музей и первый в России музей натурной железнодорожной техники под Санкт-Петербургом (остановка пл. Паровозный музей).
Проводятся обзорные экскурсии и тематические по курсу физики («Физика на транспорте»), географии («Полезные ископаемые Северо-Запада, направления перевозок»).
Потенциальная информационная база музея позволяет проводить специализированную экскурсию («Транспорт и экология»). Ведутся экскурсионные занятия для детей с отклонениями в здоровье. Организован лекторий для школьников. Музей ведет совместную работу со школой № 36 Гатчинского района Ленинградской области.

Время работы:   11.00— 17.00.
В зимний период (октябрь—май) по воскресеньям —12.00-17.00.


Музей закрыт:   суббота, воскресенье.
Музеи гигиены Центра медицинской профилактики Комитета по здравоохранению Администрации Санкт-Петербурга
Адрес: 191011, Итальянская ул., 25

 Транспорт:   ст. метро «Гостиный двор», трамвай 2, 5, 34; автобус 7, 22; троллейбус 1, 10, 22, 44, 57
Музей гигиены посвящен вопросам медицинского воспитания и пропаганды медицинских знаний.
Музей основан в 1918 году, открыт для посетителей 21 февраля 1919 г. по инициативе народного комиссара здравоохранения Н.А. Семашко, До 1990 г. назывался — Музей здравоохранения.
Экспозиция музея освещает различные аспекты гигиены человека (гигиена питания, борьба с вредными привычками, половое воспитание, профилактика СПИДа, радиационная гигиена).
Среди экспонатов — уникальная коллекция анатомических препаратов, показывающих зарождение и развитие человека. Специальный раздел, посвящен истории здравоохранения Петербурга.

В залах музея демонстрируется электрофизический макет «стеклянный человек», искусственное сердце, серия фотодокументов, препараты внутренних органов людей.
Проводятся обзорные экскурсии. Для школьников возможно проведение тематических экскурсий по курсу валеологии, по биологии «Человек и его здоровье».
Время работы:   10.00-18.00.   

 Музей закрыт:   суббота, воскресенье.

 Телефон для справок:   210-85-08.
МЕМОРИАЛЬНЫЕ МУЗЕИ

Музей М.В.Ломоносова

Научно-исследовательского института антропологии и этнографии им. Петра Великого

Российской академии наук
Адрес: 199034, Университетская наб., дом 3
Транспорт:   автобус 7, 10; троллейбус 1, 7, 10
Создан в 1947 году (открыт в 1949 г.) по решению президиума Академии наук СССР. размещен в здании Кунсткамеры (1718-1734).
В здании Кунсткамеры в XVIII в. размешались не только коллекции первого музея, но также библиотека и — в башне — обсерватория Петербургской Академии наук. Здесь работали многие известные ученые, а в 1741-1765 гг. — М.В. Ломоносов. За эти годы им был сформулирован закон сохранения вещества и движения; заложены основы физической химии; проведены большие работы по созданию фарфоровой массы и получению рецептов цветного стекла и т.д.
М.В. Ломоносов внес большой вклад в формирование и научное описание коллекции минералов Кунсткамеры.
Музейное собрание включает ранние издания научных трудов М.В. Ломоносова, мозаичные картины, сделанные им самим и его учениками, личные вещи ученого, а также коллекцию научных приборов XVI — начала XIX в. («Гидравлический пресс», «Геодезическая астролябия», «Ночезрительная труба», «Громовая машина», «Телескоп». «Земной глобус русской работы»).
Особую ценность представляет Большой академический глобус (Готторпский), на внешней стороне которого воспроизведена карта мира, а внутри — карта звездного неба. При вращении глобуса демонстрировалось движение светил.
В залах музея размещены экспозиции: «Родина Ломоносова», «Годы учения», «Ломоносов и Академия наук», «Химическая лаборатория», «Мозаичные работы», «Усть-Рудицкая фабрика», «Литературная деятельность Ломоносова», «Кабинет ученого XVIII в.», «Физические и географические исследования Ломоносова», «Ломоносов и Екатерина II», «Потомки Ломоносова», «Астрономическая обсерватория XVIII в.», «Готторпский глобус».
В музее проводится обзорная экскурсия («Жизнь и деятельность М.В. Ломоносова»), а также по предварительному согласованию могут проводиться специализированные тематические экскурсии:
1. М.В. Ломоносов и химия. 
2. М.В. Ломоносов и физика. 
               3. М.В. Ломоносов и география.

              4. История астрономии.

Музей ведет совместную работу с Ломоносовской гимназией № 73 Санкт-Петербурга. Организует выездные лекции, посвященные деятельности М.В. Ломоносова и истории Академии наук XVIII в.
Время работы:  11.00-17.45. 
Музеи закрыт:  понедельник.
Телефон для справок:   328.-10-11, 328-12-11
Мемориальный музей-квартира академика И.П. Павлова Института физиологии им. И.П. Павлова 

Российской академии наук 
Адрес: 199034, В.О.7-я линия, 2, кв11

 Транспорт:   трамвай 5, 11, 33, 37, 63; автобус 6; троллейбус 10, 23
Мемориальный музей-квартира великого русского ученого-физиолога, академика Ивана Петровича Павлова был открыт к 100-летию со дня рождения ученого. Это единственный
мемориальный музей в Санкт-Петербурге. в котором обстановка и убранство интерьера полностью сохранены.

Дом на набережной Лейтенанта Шмидта, на углу 7 линии, в котором находится квартира физиолога, известен как «Дом академиков». Здание, имеющее характерный для русского классицизма вид, принадлежало Академии наук. В этом доме жили такие видные ученые, как В.В. Петров, М. В. Остроградский, Б.С. Якоби, П.Л. Чебышев, А.М. Ляпунов, В.И. Вернадский, А.П. Карпинский, А.Е. Ферсман и др. Всего на фасаде дома расположено 26 мемориальных досок.
В квартире № 11 академик Павлов жил с 1918 г. Здесь он скончался в 1936 г.
Музей состоит из мемориального комплекса, в который входит кабинет, гостиная, столовая и зала с научно-популярной экспозицией, посвященной жизни и деятельности И.П. Павлова — первого в России лауреата Нобелевской премии. Экспозиция рассказывает о годах учебы Павлова в Петербургском университете и Медико-хирургической (Военно-медицинской) академии; об основных его открытиях в области физиологии кровообращения, пищеварения, о создании совершенно нового раздела физиологии и учения о высшей нервной деятельности, о павловской физиологической школе.
В музее экспонируется собранная И.П. Павловым коллекция живописи второй половины XIX — начала XX вв. Экспонируется часть энтомологической коллекции, собранной ученым.
Проводятся обзорные экскурсии. Могут проводиться тематические экскурсии по школьному курсу биологии («История науки»).
По предварительному заказу читаются лекции.
Время работы:   11.00—17.00

Понедельник, среда, пятница — по предварительной договоренности.
Телефон для справок:   323-72-34. 
Мемориальный музей-квартира П.К.Козлова 

Филиал Института истории естествознания и техники 

Российская академия наук
   Адрес. Смольный пр., д. 6, кв. 32  

  Транспорт:   троллейбус 5, 7, 11,15;       автобус 22, 46, 58, 134, 136
Козлов (1863—1935) — выдающийся путешественник, исследователь Центральной Азии, ученик и сподвижник Н.М. Пржевальского. Экспедиционная деятельность Козлова, продолжавшаяся около 40 лет, внесла большой вклад в дело изучения огромного и малоисследованного в ту пору региона, простирающегося от монгольских степей до Тибетского плато. Всемирную известность путешественнику принесли раскопки мертвого города Хара-хото на окраине Гобийской пустыни (1908—1909) и Гуннских погребений в горах Ноин-ула к северу от Улан-Батора (1924-1925). 

 В настоящее время собранные Козловым коллекции хранятся в собраниях крупнейших музеев города (Эрмитаж, Зоологический и Ботанический музеи РАН, Российский этнографический музей, Музей антропологии и этнографии им. Петра Великого). Привезенная Козловым из Хара-хото библиотека тангутских и китайских рукописей и ксилографов хранится в филиале Института востоковедения РАН.
Мемориальный музей П.К. Козлова был создан в 1989 году при Институте истории естествознания и техники РАН. Это один из самых молодых академических музеев города и единственный музей, посвященный истории исследования Центральной Азии в России. Помещается он в квартире старого петербургского доходного дома, в двух шагах от Смольного. Здесь знаменитый путешественник поселился в 1912 г. после женитьбы на Е.В. Пушкаревой, которая впоследствии стала известным ученым-орнитологом, и проживал до конца своих дней. Планировка и интерьеры квартиры, считающейся памятником культуры РФ, дают представление о быте русской научной интеллигенции начала XX века.
Фонд музея квартиры П.К. Козлова содержит около 10000 единиц хранения. Это небольшой личный архив семьи путешественника, библиотека, картографическая коллекция, фото- и неготека, коллекция открыток. Экспонентами музея являются в основном предметы экспедиционного снаряжения — палатки, вьючные мешки, вьючные ящики для перевозки приборов и коллекций, побывавшие во многих экспедициях, компасы, бинокли, фотопринадлежности. Большой интерес представляют неоднократно экспонировавшиеся на городских и международных выставках походный мужской столовый несессер с 20-ю предметами в кожаном чемодане и складной письменный столик красного дерева, с полным набором принадлежностей. Самый уникальный предмет коллекции — китайские солнечные часы из слоновой кости с бронзовыми деталями. Из экспонатов этнографического характера следует отметить предметы буддийского культа — прекрасно сохранившийся монастырский гонг, а также несколько церемониальных шарфов — «хадаков». Один из них был подарен П.К. Козлову правителем Тибета Далай-ламой XIII.

В 1995 г. на базе музея-квартиры была создана Группа по истории исследования Центральной Азии, усилиями которой с 1996 г. издается толстый историко-научный и литературно-философский журнал «Ариаварта» (Страна ариев). Журнал выходит один раз в год. При музее также существует небольшой лек- с торий, где регулярно выступают с сообщениями и докладами ученые и путешественники.
Проводятся обзорные экскурсии. Возможны тематические экскурсии по школьному курсу географии («История географических открытий»).

Время работы: 11.00—17.00.
Музей закрыт:  суббота, воскресенье.
Телефон для справок:   271-98-32,110-03-50.

Мемориальный кабинет С.В.Лебедева

 При Научно-исследовательском институте синтетического каучука им. С.В. Лебедева
Адрес: 198035, ул. Гаспальского, 1 

Транспорт:   автобус 22;  трамвай 14, 28  
Мемориальный кабинет выдающегося химика-органика, разработавшего первый в мире промышленный способ получения синтетического каучука, академика С.В. Лебедева (1874—1934), создан силами сотрудников института после смерти ученого. Официально музей открыт в 1949 г.
Сергей Васильевич Лебедев работал в этом помещении в 1930—1934 гг. В экспозиции представлены личные вещи ученого, его научные труды, документы, а также работы его жены — известного художника Анны Петровны Остроумовой-Лебедевой (1871-1955).

Проводятся обзорные экскурсии. Возможны тематические экскурсии для школьников по курсу органической химии.
Посещение музея по предварительным заявкам.
Музей закрыт:  суббота, воскресенье.
Телефон для справок: 147-10-02, 251-10-02.      

Мемориальный музей А.С.Попова  

197376, ул. Профессора Попова, 5 

Транспорт:   ст. метро «Петроградская», автобус 128, троллейбус 31, трамвай 37, 40
Мемориальный музей выдающегося ученого-физика, изобретателя радио Александра Степановича Попова (1859—1906) размещается в зданиях СПб. ГЭТУ.
В 1948 г. в кабинете профессора физики в старинном корпусе ЛЭТИ был открыт музей-лаборатория А.С. Попова, а 7 мая 1967 г. в доме профессорско-преподавательского состава института открыли музей-квартиру ученого.
В экспозиции музея-лаборатории показан жизненный путь А.С. Попова, его научная, изобретательская, педагогическая и общественная деятельность. Здесь представлены старинные
физические приборы, лабораторное оборудование, подлинная корабельная радиоаппаратура. 

В фондах музея хранятся библиотека и архив ученого, в том числе документы, связанные с его первыми опытами в области физики и электротехники (электрические машины, электроосвещение, беспроволочная телеграфия, рентгенотехника, явления радиоактивности), а также методические материалы к лекциям по физике и электротехнике.
В бытовую коллекцию музея-квартиры входят обстановка кабинета А.С. Попова, столовой, гостиной и спальной, личные вещи А.С. Попова.
Всего здесь представлено более 2000 мемориальных вещей и предметов.

Экспозиция музея-лаборатории широко используется в образовательном процессе для учащихся школ, гимназий и колледжей. Музей ведет совместную работу со школой № 77 Санкт-Петербурга.
Проводятся обзорные экскурсии. Возможно проведение по согласованию тематических экскурсий по школьному курсу физики («Электромагнитные колебания и волны»). В музее-квартире систематически проходят научные конференции, заседания, посвященные вопросам истории науки и техники, памятным датам, юбилеям ученых.
Традиционной частью таких собраний являются музыкальная и литературная программы, выступления деятелей культуры и творческой молодежи. 
время работы: 11.00—16.30.

Музей закрыт: суббота, воскресенье

Телефон для справок: 34-59-00, 346-27-58
Мемориальный музей-лаборатория А.С.Попова
      Адрес: 189610, Кронштадт, ул. Июльская, 

Транспорт:   ст. метро «Старая деревня»,   автобус 510
Музей-лаборатория — один из нескольких музеев в Санкт-Петербурге, связанных с именем изобретателя радио Александра Степановича Попова.
История музея ведет свое начало с 1906 г., когда по инициативе друга и помощника ученого, П.Н. Рыбкина, была организована выставка приборов А.С. Попова. П.Н. Рыбкин был и первым директором музея.
В Кронштадте А.С. Попов работал с 1883 по 1901 гг. Здесь был создан первый радиоприемник и проведены его испытания.
В 1895 году ученый изготовил модификацию приемника для регистрации электромагнитных сигналов атмосферного происхождения самопишущим прибором с записью на бумажную ленту, в дальнейшем получившую название «Грозоотметчик». В 1896 году А.С. Попов сконструировал рентгеновский аппарат и оборудовал им первый в России рентгеновский кабинет при Кронштадтском морском госпитале. Именно об этом периоде в научной деятельности ученого рассказывает экспозиция музея, в которой представлены физические и электрические приборы и аппаратура; специальная литература, рукописи и фотодокументы. В музее проводятся обзорные экскурсии.
Информационная база музея позволяет проводить тематические экскурсии по школьному курсу физики («Электрические колебания и волны»).
 Время работы:  10.00— 17.00.


 Перерыв: 13.00—14.00.                               

Музей закрыт:   четверг, суббота.
Музей-архив Д.И.Менделеева Санкт-Петербургского государственного университета
Адрес: 199034, Менделеевская линия 2

 Транспорт:   троллейбус 1, 7, 10; автобус 7, 10
Датой основания музея считают 1911 г., когда к началу работы II Менделеевского съезда, по инициативе русских ученых, в бывшей квартире Менделеева в здании Петербургского университета открылся мемориальный кабинет ученого. В 1953 г. на его основе возник музей-архив Д.И. Менделеева, расположенный в мемориальной квартире. Здесь Менделеев жил с 1866 по 1890 гг., будучи профессором, заведующим кафедрой химии Петербургского университета. В эти годы им открыт периодический закон, написаны «Основы химии».
В залах музея размещена экспозиция, посвященная разным этапам жизни и деятельности ученого, начиная с детства, проведенного в Тобольске, учебы в Главном педагогическом институте в Петербурге и до последней работы в Палате мер и весов.
Сохраняется кабинет ученого, демонстрируются собранные им приборы, богатейшая библиотека, насчитывающая около 20 тысяч изданий, серия фотографий, гравюр, среди которых большой интерес представляют портреты выдающихся ученых, деятелей культуры и искусства.
В музее хранятся образцы моделей кристаллов из коллекции Д.И. Менделеева, иллюстрирующие явления изоморфизма.
Музей имеет личный архив ученого-химика.
Музей-архив Д.И. Менделеева проводит для школьников и учителей школ цикл лекций «История науки в контексте истории культуры». Для школьников проводятся также занятия по химии.
Музей   включен в международный туристский  учебный маршрут по истории химии.
Время работы: 10.00—16.00, по субботам по предварительным заявкам.

Музеи закрыт:  воскресенье.
Телефон для справок:   218-97-44.


Учебные музеи 

Палеонтолого-стратиграфический музей

При кафедре истории геологии Санкт-Петербургского государственного университета
Адрес: 199034, Университетская наб., 7/9 

Транспорт:   троллейбус 1, 7, 10; автобус 7, 10
Музей был организован первым русским профессором-геологом, заведующим Геологическим кабинетом университета А.А. Иностраниевым в конце XIX в.; существует как научный и учебный музей.
Особый интерес представляют коллекции оригиналов к классическим трудам ученого-энциклопедиста Э.И. Эйхвальда (1795—1876). Музейное собрание содержит оригиналы монографически описанных древних животных и растений; коллекции Ф.Б. Шмидта, В.В. Ламанского, П.Р. Венюкова, К.К. Петца и др. Эти коллекции представляют собой документальную палеонтологическую основу стратиграфического расчленения осадочных образований фанерозоя из различных районов бывшего Советского Союза.
В учебную часть музея входят палеонтологические образцы и образцы осадочных горных пород. В двух залах музея расположена экспозиция, рассказывающая об эволюции органической жизни на Земле.
В музее работают специалисты-палеонтологи, проводятся экскурсионные занятия для студентов Академии культуры и школьников 5—8-х классов. Возможны учебные экскурсии для школьников по географии, ботанике и зоологии, природоведению.
Время работы:  11.00—7,00.   
Музей закрыт:  суббота, воскресенье.

Телефон для справок:   218-96-36

Минералогический музей

Кафедры минералогии Санкт-Петербургского государственного университета 
Адрес: 199034, Университетская наб., 7/9

Транспорт:   троллейбус 1, 7, 10; автобус 7
В 1785 г. кабинет естественной истории Учительской семинарии получил от И.Г. Георги коллекцию из 371 штуфов минералов и горных пород, которая положила начало музею кафедры минералогии Санкт-Петербургского университета.
В настоящее время собрание насчитывает 39 тысяч образцов минералов. Это коллекции драгоценных и поделочных камней, искусственных минералов, эталонная коллекция горных пород, коллекции по физическим свойствам минералов, по минералогии растений, по минералогии сопредельных стран, метеоритов, минеральных ассоциаций и т.д. В них представлены минералы всего мира. Экспонируются четыре крупные коллекции: систематическая, метеоритов, драгоценных и
поделочных камней и минеральных ассоциаций.

Сотрудники музея активно ведут учебную и просветительскую работу среди студентов и школьников, занимаются научными исследованиями, выставочной и экспозиционной деятельностью, Для студентов Академии культуры проводятся семинары по музееведению. Для школьников организуются обзорные экскурсии. Потенциальная информационная база музея позволяет проводить тематические экскурсии по школьному курсу физической географии («Литосфера»), по физике («Физические свойства минералов»), по химии («Классификация минералов по химическому составу»), по астрономии («Физические характеристики метеоритов»). В музее организован лекторий для школьников.

 Время работы:   10.00—17.00 (по предварительной договоренности).
Музей закрыт:   суббота, воскресенье

Телефон для справок:   328-94-81.
Горный музей Государственного горного института (Технического университета) им. Г.В. Плеханова
Адрес: 199026, В.О., 21-я линия, 2 

Транспорт:   ст. метро «Василеостровская», трамвай 37
Музей Горного института — один из крупнейших и старейших геологических музеев мира.
Музей основан в 1773 г., одновременно с Горным институтом, называвшимся сначала училищем, а затем Горным корпусом.
В наши дни собрание Горного музея представлено коллекциями минералов горных пород, метеоритов, ископаемых, окаменелостей, моделей и макетов горной и горнозаводской технички, коллекциями высокохудожественных изделий из камня и различных металлов, а также документами по истории Горного института и музея, которые имеют мировую известность.
Музей принимает участие в многочисленных выставках как в России, так и за рубежом.
В музее проводятся обзорные и тематические экскурсии для школьников по географии («Состав земли», «Минералы — нахождение, применение»), химии («Классификация минера-лов по химическому составу»), физике («Металлы, твердость, магнетизм, оптические свойства, пьезоэлектричество, радиоактивность»).
Сотрудники музея на основе музейного собрания готовят и публикуют учебные пособия, статьи в научно-просветительских журналах и сборниках.
Экскурсии проводятся по предварительным заявкам.

 Телефон для справок:   321-40-82, 328-84-29
Анатомический музей 

Кафедра анатомии Государственной академии физической культуры им. П.Ф. Лесгафта
Адрес: 190121, ул. Декабристов, 35

Транспорт:   автобус 22; трамвай 1, 5, 11, 31, 33, 42
     Музей создан в 1945 году преподавателями кафедры. Существует как учебный музей. В него вошли экспонаты бывшего Музея морфологии человека.
В музее представлены препараты по сравнительной анатомии, по строению аппарата движения, по сердечно-сосудистой и нервной системе, по развитию человеческого эмбриона, по влиянию внешней среды на строение различных органов. Демонстрируется завещанный музею скелет преподавателя института Э.И. Лусталло, француза по происхождению, прожившего всю жизнь в Петербурге.
Открыт мемориальный кабинет П.Ф. Лесгафта. В музее экспонируются биологические препараты из личной коллекции П.Ф. Лесгафта.
Проводятся обзорные экскурсии. Для школьников могут проводиться тематические экскурсии по биологии «Человек и его здоровье». 
Время работы: 9.00—17.00 (посещение только по предварительным заявкам)
Музей закрыт:   по воскресеньям.

 Телефон для справок:   114-62-24.   
Музей лесной энтомологии им. М.Н. Римского-Корсакова и Музей лесной зоологии им. А.А.Силантьева
Санкт-Петербургской Лесотехнической академии
Адрес: 194018, Институтский пр., 5
Транспорт:    ст. Метро «Лесная»,
трамвай 21, 26, 40, 53, 55;  троллейбус 6, 34.
 Энтомологическое собрание Лесотехнической академии было основано в конце XIX в. В современном виде Музей лесной энтомологии и Музей лесной зоологии созданы в 1960 г.
Существуют как учебные музеи. Экспозиция музея энтомологии представлена в следующих
разделах: «Систематика насекомых», «Морфология насекомых», «Хвоелистогрызущие, короеды и технические вредители». В Музее лесной зоологии выделены разделы: «Млекопитающие», «Птицы» и «Охотоведение».

Проводятся обзорные экскурсии. Для школьников возможно проведение тематических экскурсий по курсу зоологии («Класс насекомые», «Класс птицы», «Класс млекопитающие»).
Время работы: 9.00—17.00 (по предварительным заявкам).
Музей закрыт:   суббота, воскресенье.
Телефон для справок:   550-08-34, 550-08-41

Зоологический музей 

Российского государственного педагогического университета им. А.И.Герцена
Адрес: Наб. р. Мойки, 48 кор. 2, ауд. 451

Транспорт:   ст. метро «Канал Грибоедова», 

троллейбус 1, 5, 7, 10, 22, 44
Музей основан как учебный в 1909 г. по инициативе заведующего кафедрой зоологии В.А. Догеля.
Собрание музея включает около 10 тысяч экспонатов по всем разделам зоологии. В экспозиции представлены чучела позвоночных, коллекция по беспозвоночным, энтомологическое собрание, а также коллекции по общей биологии.
Коллекционные материалы периодически пополняются студентами и преподавателями во время полевых практик и экспедиций.
Музей используется в процессе лабораторных занятий в течение учебного года по веем курсам зоологии («Зоология беспозвоночных», «Зоология позвоночных», «Экология животных», «Зоогеография»).
Проводятся   экскурсионные   занятия   для   абитуриентов университета.
Для школьников проводятся учебные экскурсии по разделам зоологии, экологии и общей биологии. В настоящее время музей на реконструкции.
Посещение музея по предварительной договоренности.
Музей закрыт:   суббота, воскресенье.


Телефон для справок:   314-13-95, 314-46-15

Музей кафедры патологической анатомии и судебной ветеринарной экспертизы

Санкт-Петербургской государственной академии ветеринарной медицины
Адрес: 196084, ул. Черниговская, 5

Транспорт: ст. метро «Московские ворота»
 Патолого-анатомический музей кафедры начал создаваться в начале 20-х годов XX века. Большой вклад в его развитие внес профессор Н.Д. Балл — заведующий кафедрой патологической анатомии (1925-1930 гг.).
Расцвета музей достиг во время заведования кафедрой профессором В.З. Черняковым (1933—1961 гг.). Много для музея сделали художники Анна и Григорий Гарнаки — они подготовили более 2 000 уникальных акварельных рисунков по патологическим процессам и болезням животных. В 1958 году фонды музея пополнились экспонатами патолого-анатомического музея бывшего Института усовершенствования ветеринарных врачей, в том числе и музейной коллекцией Н.Г. Тартаковского Института сравнительной патологии.
На сегодня это — крупнейший в мире патолого-анатомический музей по болезням животных. В его фондах находятся более 8 000 музейных препаратов и 1732 рисунка по патологическим процессам.
В фондах музея имеется много уникальных патолого-анатомических препаратов. Например «кошка с рогом», «человекообразный теленок», «голова плода теленка с хоботообразным носом».
Музей размещен в трех залах. В первом зале размещены экспонаты по общим патологическим процессам, материалы по антропозоонозам, коллекция препаратов по уродствам, Во втором зале расположены препараты по болезням лошадей. В третьем зале — экспонаты по болезням свиней, птиц и промысловых животных. Музей посещают специалисты из многих стран Европы, Америки, Азии, Африки, студенты, преподаватели и научные сотрудники из разных регионов России, а также школьники и смежные специалисты из Санкт-Петербурга.
Для школьников проводятся обзорные экскурсии, возможны тематические экскурсии по школьному курсу зоологии. 

 Время работы:  9.00—17.00.
Музей закрыт:  суббота, воскресенье.

 Телефон для справок:   298-13-78,294-11-76.
         Музей кафедры зоологии беспозвоночных

Кафедры палеонтологии Санкт-Петербургского государственного университета 
Адрес: 199034, Университетская наб., 7/9  

 Кафедра зоологии беспозвоночных 

Транспорт:   троллейбус 1, 7, 10; автобус 7, 10
Музей основан в 1863 году по инициативе Карла Федоровича Келлера, заведовавшего кафедрой зоологии. Первые коллекции по беспозвоночным, положившие начало будущему музею, были собраны на Средиземном море А.О. Ковалевским, который был командирован на Неаполетановскую биологическую станцию, где должен был собрать материалы для создававшегося в Петербурге музея. М.Н. Римский-Корсаков собрал для музея-кафедры большую коллекцию беломорских беспозвоночных и уникальную коллекцию повреждения растений насекомыми.
Экспозиция музея состоит из следующих разделов:
1. Систематическая коллекция (насекомые, морские звезды, раковины моллюсков и палеонтологические экспонаты).
2. Сравнительная анатомия беспозвоночных.
3. Паразиты позвоночных и беспозвоночных животных.
4. Повреждения растений, вызванные насекомыми.
5. Хозяйственное значение беспозвоночных: беспозвоночные как пищевые ресурсы, беспозвоночные в народном творчестве, быту и т.д.
6. Редкие и занесенные в Красную книгу беспозвоночные.
7. Беспозвоночные Белого, Баренцевого, Китайского и Карибских морей.
8. Стенд «Эволюция животного мира».   

В музее проводятся занятия с группой особо одаренных школьников «Интеллект — центра». Музей посещают также ученики общеобразовательной школы «Аничков мост».
Возможно проведение тематических экскурсий по курсу зоологии беспозвоночных для школьников.
Время работы:  10.00—17.00 (по предварительной договоренности)
Музей закрыт:   суббота, воскресенье. 

Телефон для справок:   328-96-88.
Палеонтологический музей
Кафедры палеонтологии Санкт-Петербургского государственного университета
Адрес: 199026, В.О., 16-я Линия, 29
Музей создан в 1919 году на основе коллекций палеонтологического кабинета Бестужевских женских курсов. Музейный фонд составляют коллекции, собираемые сотрудниками кафедры и лаборатории палеонтологии во время экспедиционных поездок. Немалая доля собрания представлена классическими образцами, купленными в иностранных музеях и у частных лиц. Большая часть экспозиции посвящена беспозвоночным морским организмам, жившим в различные геологические эпохи. Хорошо отражена и фауна позвоночных. Ископаемая флора представлена целым рядом уникальных образцов. Структура экспозиции состоит из трех отделов:
1. Монографический отдел (лабораторный).     
2. Учебные коллекции (кафедральный отдел).

              3. Систематические коллекции.
- В течение учебного года на кафедре занимается около 150 студентов различных курсов геологического и географического факультетов; ежегодно проводятся занятия со школьниками — студентами малого геологического факультета, геологических классов школ и кружка палеонтологии Клуба юных геологов Дворца творчества юных.
Практикуются обзорные экскурсии. Возможно проведение тематических экскурсий по физической географии и зоологии для школьников.
Время работы:  10.00—17.00 Музей закрыт:  суббота, воскресенье Телефон для справок:   213-72-40, 213-38-91
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