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ВОЕННО-ИСТОРИЧЕСКИЙ МУЗЕЙ АРТИЛЛЕРИИ, ИНЖЕНЕРНЫХ ВОЙСК И ВОЙСК СВЯЗИ
Музей - это увлекательно
            «В солдатиков» любят играть все мальчишки, некоторые не бросают это увлечение и будучи взрослыми. Собирать свои «полки» учат на мастер-классах по изготовлению бумажных солдатиков в Артиллерийском музее. На занятии можно сделать бумажного солдатика, раскрасив или «одев» методом аппликации уже нарисованную фигурку. Уверенные в себе юные художники могут самостоятельно перерисовать солдатика с образца. Все участники мастер-классов, опираясь на стихотворные подсказки, смогут выяснить для себя исторические названия деталей воинской одежды и снаряжения.
Мастерская по изготовлению солдатиков работает в дни осенних, зимних и весенних школьных каникул, а летом - по субботам и воскресеньям.
В музей с родителями
Ко Дню Победы 9 мая и своему главному празднику - Дню ракетных войск и артиллерии (19 ноября), музей предлагает семейным посетителям принять участие в конкурсах на знание музейной экспозиции. Конкурсы проходят в течение 2-х недель вокруг этих дат. Гостям музея предлагается, осматривая экспозицию, ответить на вопросы и выполнить задания. По окончании конкурса все его участники награждаются дипломами, а победители - небольшими призами.
Как добраться, как пройти?
СПб, Александровский парк, 7 (М «Горьковская»)
Т.: 232-02-96, 498-06-36
11-17, кроме пн., вт. и посл. чт. месяца
В дни школьных каникул музей работает, как правило, без выходных
ГОСУДАРСТВЕННЫИ МЕМОРИАЛЬНЫИ МУЗЕЙ А.В. СУВОРОВА
Музей - место открытий
Для школьников 5-11 классов в музее проводятся увлекательные ИНТЕРАКТИВНЫЕ ЛЕКЦИИ-ЭКСКУРСИИ, во время которых посетителям не только рассказывают о ратных подвигах российских солдат, но и показывают макеты сражений, оловянных солдатиков, демонстрируют муляжи оружия и копии обмундирования русских солдат, предлагают примерить мундир суворовской эпохи и сфотографироваться в нем.
Музей - это увлекательно
Музей А.В. Суворова приглашает учеников 7-11 классов принять участие в работе КРУЖКА ЛЮБИТЕЛЕЙ ВОЕННОЙ ИСТОРИИ, программа которого рассчитана на несколько лет. Вместе с сотрудниками музея и специалистами лектория «Малой академии военной истории» ребята изучают военное прошлое Петербурга и его окрестностей: участвуют в экскурсиях и поездках, занимаются исследовательской работой.
Кок добраться, как пройти?
СПб, Кирочная ул., 43 (М «Чернышевская»)
1:579-39-14
10-18 (касса-до 17), кроме вт., ср.

ГОСУДАРСТВЕННЫЙ МЕМОРИАЛЬНЫЙ МУЗЕЙ ОБОРОНЫ И БЛОКАДЫ ЛЕНИНГРАДА

Музей - место открытий
Немало работы для юных разведчиков найдется на экспозиции музея, где среди экспонатов в витринах, на планшетах и на музейных подиумах зашифрована важная информация. Обнаружить секретные сведения, отметить место их нахождения на карте и отчитаться о проведенной операции в «штабе» - задача участников «ИГРЫ В РАЗВЕДКУ». По итогам выполнения заданий юные «бойцы невидимого фронта» получают награды.
Как добраться, как пройти?
СПб, Соляной пер., 8

Т.: 275-72-08, 275-75-47
10-17 (касса - до 16), кр. ср. и посл. чт. месяца 
ГОСУДАРСТВЕННЫЙ МУЗЕЙ-ЗАПОВЕДНИК «ПАВЛОВСК» Музей - это увлекательно
Павловский дворцово-парковый ансамбль - одно из красивейших мест в окрестностях Петербурга. В создании любимой резиденции императора Павла I принимали участие выдающиеся архитекторы, декораторы и живописцы ХУ111-Х1Х веков.
В конце декабря музей-заповедник приглашает детей от 6 до 11 лет на «НОВОГОДНЮЮ СКАЗКУ ПАВЛОВСКОГО ДВОРЦА». Сказочные герои проведут детей по залам дворца, где и начнутся удивительные приключения. Новогоднее представление в Тронном зале станет кульминацией праздника, ведь здесь девочки смогут почувствовать себя юными принцессами, а мальчики - сказочными героями. А на улице ребята по желанию могут покататься на Павловском паровозике или Емелиной печке.
В День защиты детей, 1 июня, в музее-заповеднике состоится праздник «ПОДАРИМ СОЛНЦЕ  ДЕТЯМ». Павловский парк превратится в великолепное место для детских игр и забав: в нем появятся большие воздушные шары, в корзинах которых разрешат покататься юным гостям музея-заповедника. Дети смогут принять участие в праздничной воздушной феерии, запустив в небо воздушного змея или воздушный шарик с добрым пожеланием. А сладкоежки, пожалуй, поспешат к павильону «Молочня», где когда-то императрица Мария Федоровна угощала своих гостей парным молоком. Там будет открыта Сливочная площадка, и желающие смогут полакомиться мороженым.
В музей с родителями
Детский музейный центр «ШКОЛА ИСКУССТВ», работающий в музее-заповеднике «Павловск» с 1998 года, предлагает родителям с детьми программы семейных занятий в Павловском дворце (по истории искусств, живописи, лепке, музыке, реставрации). В летнее время года занятия проходят в парке и его павильонах, где дети и родители могут брать уроки акварели. Абонемент Летней школы  включает 10 субботних занятий по три часа.
Летом родители с детьми от 7 лет смогут стать участниками экскурсионно-поэтической программы «ПУТЕШЕСТВИЕ НА ПАВЛОВСКОМ ЭКСПРЕССЕ». Во время увлекательной экскурсии на «Павловском паровозике» гости полюбуются живописными уголками Павловского парка и его павильонами, а также посетят знаменитый «Собственный садик» императрицы Марии Федоровны.
Как добраться, как пройти?
г. Павловск, Садовая ул., 20
(М «Московская», далее маршрутное такси до Павловска; электропоезд от Витебского вокзала или платформы «Купчино» до
ст. «Павловск»)
Т.:452-15-36, 452-12-14
10-18(вход-до 17)
15 мая - 15 сентября: без выходных, по вт. и пт. открыты парадные залы

15 сентября - 15 мая: вых. дни - пт. и первый пн. месяца
ГОСУДАРСТВЕННЫЙ МУЗЕЙ-ПАМЯТНИК «ИСААКИЕВСКИЙ СОБОР»
Музей - место открытий
Никому из посетителей Исаакиевского собора не позволяют трогать руками уникальные мозаики, украшающие этот величественный памятник. А участники музейных занятий «ОТ ВЕКА К ВЕКУ» смогут сравнить обработанный художниками малахит и лазурит с кусочками необработанного камня. Взять их в руки, выяснить, каковы они на ощупь, чтобы понять, сколько усилий должны были приложить мастера, добиваясь такой гладкости камня!
Неповторимое своеобразие православной храмовой архитектуры раскроется перед ребятами во время путешествий по «ПЕТЕРБУРГСКОМУ СОБОРНОМУ КОЛЬЦУ», когда они побывают в Сампсониевском, Смольном, Исаакиевском соборах, а также в храме Воскресения Христова (Спасе на Крови). В течение 8 занятий школьники изучат устройство православных храмов, узнают истории их проектирования и строительства, увидят иконы, росписи, мозаики и скульптуры на библейские сюжеты. Поделиться с друзьями и широкой публикой своими впечатлениями от увиденного дети смогут, представив свои творческие работы на ежегодную апрельскую выставку «ХРАМ ГЛАЗАМИ ДЕТЕЙ» в Смольном соборе.
Как добраться, как пройти?
СПб, Исаакиевская пл., 4 (М «Гостиный двор»/«Невский пр.»,
«Садовая»/«Сенная пл.»)
Т.:570-19-12

11-19 (касса-до 18), кроме среды.
ГОСУДАРСТВЕННЫИ МУЗЕИ ГОРОДСКОИ СКУЛЬПТУРЫ ФИЛИАЛ «МАСТЕРСКАЯ АНИКУШИНА»
Музей - место открытий
В мастерской знаменитого скульптора, народного художника СССР Михаила Аникушина, автора множества петербургских памятников, в том числе таких символов города, как памятник Пушкину на площади Искусств и мемориал «Защитникам Ленинграда» на площади Победы, сейчас «хозяйничает» вороненок Скульпо. Он приглашает ребят 5-10 лет на игровую экскурсию «ГДЕ РОЖДАЕТСЯ СКУЛЬПТУРА» и мастер-класс «Я БЫ В СКУЛЬПТОРЫ ПОШЕЛ, ПУСТЬ МЕНЯ НАУЧАТ». На экскурсии Вороненок Скульпо поможет проследить все этапы пути, который проходит скульптура от замысла художника до установки на улицах города, а на мастер-классе каждый посетитель с помощью профессиональных художников сможет поработать, как настоящий скульптор.
В музей с родителями
Музей городской скульптуры - это вся территория Петербурга с многочисленными памятниками, скульптурами, пластическими композициям, бюстами, мемориальными досками. Прогулка по родному городу может стать интересной и познавательной, если в руках у путешественников - игровые путеводители с заданиями. Стрелка Васильевского острова, Аничков мост, Медный всадник - всего по шести маршрутам музей предлагает пройти в рамках программы «ПРОГУЛКИ...» и превратить знакомство ребенка с городом в занимательное исследование.
СПЕЦИАЛЫНЫЙ МАРШРУТ для детей и родителей проложен и по мастерской известного скульптора Михаила Аникушина. Вооружившись путеводителями, взрослые и дети смогут пройти по ее помещениям и самостоятельно найти ответ на вопрос, где и как рождается скульптура. А с 2008 года в мастерской Аникушина начнется программа для детей 8-12 лет «ЛЕГЕНДЫ ДЕДУШКИ СТЕКА», где в увлекательной форме современные скульпторы и художники познакомят ребят с историей, технологиями, материалами и инструментами пластического искусства. И дадут возможность применить полученные знания на практике, в том числе и с помощью основного инструмента скульпторов - стека.
Как добраться, как пройти?
СПб, Вяземский пер., 8 (от М «Чкаловская» маршр. такси 98,
321; от М «Петроградская» пешком)
Т.:234-15-50
О режиме работы филиала и детских проектах обязательно
справляться по телефону!


ГОСУДАРСТВЕННЫЙ МУЗЕЙ ИСТОРИИ РЕЛИГИИ
Музей - место открытий

Всегда интересно узнавать новое о том, что кажется самым % обыкновенным и привычным. Что мы можем рассказать о своем имени и именах своих родных и знакомых?
Кто знает, какие имена в русском языке - иностранцы? А из каких стран, из языков каких народов пришли они в Россию? На музейном занятии «КАК ТЕБЯ ЗОВУТ? ИСТОРИЯ ИМЕН» ученики младших классов убедятся в том, что имена способны «поведать» многое об истории и культуре самых разных народов. Они узнают о том, что жители некогда могущественной Персидской державы подарили нам женское имя Дарья, а древние римляне - имена Антон и Юлия. Ребятам расскажут, что имена Владимир и Людмила - славянские, Николай и Елена - греческие, Иван, Илья и Мария - древнееврейские, Ольга и Игорь - скандинавские.

Имена раскрывают надежды, которые родители связывают с? рождением своих детей. Потому имена мальчиков часто имеют значения «сильный», «смелый», «защитник», «победитель», а имена девочек означают «солнечная», «чистая», «родная», «светлая», «гостеприимная».
Многие имена, которыми нарекали и нарекают детей в России, пришли к нам благодаря христианству. Что такое именины? На занятии ребята увидят иконы христианских святых и услышат связанные с ними легенды, узнают, как давали имена в прошлом, рассмотрят икону-минею с изображениями святых, дни памяти которых приходятся на определенный месяц.
Маршрут путешествия по экспозиции может быть разным, в зависимости от того, как зовут детей, которые пришли в музей. Завершается занятие заполнением «рабочего листа» с вопросами, загадками и творческими заданиями.

Музей - это увлекательно
   Воспользуйтесь возможностью поиграть в залах Государственного музея истории религии! Музей предлагает принять участие в музейных играх «ПОБЕДИТЬ ДРАКОНА» и «ЗАГАДКИ ДРЕВНЕГО СФИНКСА».
В сказках, мифах и легендах герои часто сражаются с драконами и чудовищами. Почему так происходит, и что это значит - «ПОБЕДИТЬ ДРАКОНА», можно узнать, приняв участие в музейной игре для старших дошкольников и младших школьников. Ее участники сами становятся героями и отправляются в увлекательное путешествие по залам музея, выбрав себе друзей и помощников из числа игрушечных добрых животных. Под руководством музейного педагога они учатся рассуждать, общаются друг с другом, собирают пазлы, рисуют, смотрят мультфильм и узнают много нового о древних мифах, о верованиях, о событиях мировой истории.
Музейная игра «ЗАГАДКИ ДРЕВНЕГО СФИНКСА» (для младших школьников) - это путешествие в Древний Египет. Все ребята, конечно же, что-то знают об этой загадочной стране, история которой уходит на тысячелетия в прошлое. И смогут не только послушать музейного педагога, который познакомит их с главными египетскими богами, но и выступить в качестве одного из участников конференции юных египтологов, организованной прямо в музейном зале. Начинающим исследователям предстоит отгадать стихотворные загадки о божествах Древнего Египта. После того, как будут найдены правильные ответы и расшифрованы замысловатые древнеегипетские иероглифы, юные египтологи получат ключ к выполнению главного игрового задания.
Как добраться, как пройти?
СПб, Почтамтская ул., 14 (М «Гостиный двор»/«Невский пр.», «Садовая»/«Сенная пл.»,
авт. 22, тролл.: 5, 22 до Почтамтского пер.)
Т.: 571-04-95
11-18 (касса - до 17.30), кроме ср.

ГОСУДАРСТВЕННЫИ МУЗЕИ ИСТОРИИ САНКТ-ПЕТЕРБУРГА ПЕТРОПАВЛОВСКАЯ КРЕПОСТЬ ДЕТСКИЙ МУЗЕЙ «УЛИЦА ВРЕМЕНИ»
Музей - место открытий
Познакомиться с пионером, Недорослем и другими прилежными и не очень учениками разных эпох можно, став участником программы «ЧЕМУ И КАК УЧИЛИСЬ В ПЕТЕРБУРГЕ». Эта театрализованная программа на «Улице времени» в Петропавловской крепости перенесет вас в старую школу Х1Х-ХХ веков на уроки математики, естествознания, русского языка и пения. Вы узнаете об особенностях обучения в те времена. Ожившие городские персонажи помогут окунуться в атмосферу прошлого и почувствовать колорит эпохи.
Прогулка по «Улице времени» позволит больше узнать о жизни петербуржцев на протяжении 300-летней истории города, познакомиться с его первыми жителями, окунуться в мир петербургской моды, заглянуть в кабинет чиновника XIX века, увидеть фрагмент старой коммунальной квартиры, Представить себе жизнь обычного петербуржца в ХУ1И-ХХ веках помогут «свидетели прошлого» - подлинные музейные предметы.
Потерна Государева бастиона раскроет секреты обороны Петропавловской крепости в XVIII веке, ее судьбу в XIX и XX веках, предоставит уникальную возможность познакомиться с внутренним устройством бастионов, расположением казематов и их назначением.
В музей с родителями
Предстать в роли дамы или кавалера на светском балу, в роли участника военного парада и примерить на себя другие образы прошлого - такую возможность дают музыкально-исторические этюды «В ТОНАЛЬНОСТИ ПЕТЕРБУРГА». Одно из занятий - «ПЕТЕРБУРГСКИЙ КОКТЕЙЛЬ» - предлагает прислушаться к звукам старого города: смешению звона колоколов, криков разносчиков, цоканья копыт. ВОСКРЕСНЫЕ ВСТРЕЧИ, на которые музей приглашает родителей с детьми, позволяют прикоснуться к самым ярким страницам бытовой жизни Петербурга прошлых столетий. Педагоги, актеры, музыканты успешно соединяют в музейных занятиях лекционный рассказ с театрализованными и музыкальными представлениями.
Как добраться, как пройти?
СПб, Петропавловская крепость, Инженерный дом, вход со стороны Невской куртины (М «Горьковская», «Спортивная»)
Т.: 498-06-07
11-17, кроме среды.
В будние дни - прием заказных групп, в сб. и вс. – свободное посещение музея
ГОСУДАРСТВЕННЫЙ МУЗЕИ ИСТОРИИ САНКТ-ПЕТЕРБУРГА ФИЛИАЛ «МУЗЕЙ-КВАРТИРА
 А.А. БЛОКА»
Музей - место открытий
У современных юных жителей нашего города есть возможность детально изучить все стороны жизни петербуржца прошлого столетия. «В ДОМЕ СЕРОМ И ВЫСОКОМ» - так называется цикл музейных занятий, который рассказывает об укладе, жизни и традициях старого петербургского дома на примере мемориальной квартиры А.А. Блока. Сначала ребят знакомят с атрибутами старого быта, устройством квартиры, распределением комнат по назначению. Затем им предлагают обратиться, к истории отдельных вещей и попытаться разузнать, для чего эти вещи нужны и что они могут сообщить о своих владельцах.
   На одном из занятий - «ОТКРОЙ МОИ КНИГИ» - дети узнают, из чего состоит книга, что такое книжная иллюстрация, в чем отличие книги от журнала или газеты. Особенно интересно им будет познакомиться с библиотекой хозяина дома, почитать  стихи в кабинете поэта.

А когда ребята завершат свое познавательное путешествие по квартире Александра Блока, их ждет домашний праздник в л традициях прошлого, с выставкой работ гостей дома и концертом.
Музей - это увлекательно
Ежегодно в столовой мемориальной квартиры устраивают рождественскую елку, вокруг которой собираются дети всех возрастов вместе с родителями на праздник «РОЖДЕСТВА КРЫЛАТЫЙ ДУХ». Все гости вместе с артистами фольклорного ансамбля участвуют в народных играх и хороводах. Послушав рассказ о традициях празднования Рождества, можно самому сделать елочную игрушку в старинном духе (нарисовать, вырезать из цветной бумаги, склеить) и украсить ею елку. Домашние рождественские праздники не обходятся без концерта, в котором принимают участие и хозяева, и гости. В подарок дому Блока можно прочитать стихи или спеть песню. Венчает рождественский вечер чаепитие у горячего самовара.
Как добраться, как пройти?
СПб, ул. Декабристов, 57 (от М «Гостиный двор»/«Невский
пр.», авт. 22, маршр. такси 169; от М «Сенная пл.»/«Садовая», маршр. такси 1)
Т.:713-86-31
Чт.-пн.: 11-18 (касса - до 17), вт.: 11 -17 (касса - до 16), ср. - вых.
ГОСУДАРСТВЕННЫИ МУЗЕИ ИСТОРИИ САНКТ-ПЕТЕРБУРГА ФИЛИАЛ «МУЗЕЙ С.М. КИРОВА»
Музей - место открытий
В музее разработаны образовательные программы для детей и подростков, помогающие узнать о повседневной жизни Ленинграда в 1920-30-е годы: «История одной квартиры», «За детство счастливое наше...», игра «Бери, что дают», «Тайны    старого дома». Творческое использование новых технологий в детских музейных программах Музеем С.М. Кирова было отмечено дипломами Всероссийских музейных фестивалей и гран-при Первого Всероссийского фестиваля «Детские дни в Петербурге».
«Лишенцы» и трудящиеся, рабочие и «спецы» - все социальные категории ленинградцев в 1929-1935 гг. получали свои продовольственные карточки. Понять, как действовала карточная система, примерив на себя роль ленинградца довоенного времени, поможет образовательная игра «БЕРИ, ЧТО ДАЮТ». Ее участники получают «заборные книжки» в соответствии со своим социальным положением и «отоваривают» их в магазинах. А затем из разных по объему и составу продовольственных пайков пытаются «приготовить» обед.
Музей - это увлекательно
Поиграть в «военлетов» - военных летчиков, и в войну с деревянными пулеметами и ружьями, понянчить матерчатую куклу, сшитую вручную, запустить воздушного змея с воздушной почтой, посмотреть первый советский мультфильм - все это можно сделать на интерактивной экспозиции «ЗА ДЕТСТВО СЧАСТЛИВОЕ НАШЕ...». Вы сможете продолжить увлекательное путешествие в мир детства 1920-30-х годов с помощью музейной компьютерной игры, а также став участником программ «День рождения в музее», «День скаута», «День сладкоежки».
В музей с родителями

Бабушки и дедушки могут стать незаменимыми помощниками при посещении мемориальной квартиры Сергея Мироновича Кирова - уникального памятника эпохи 1920-1930-х годов. Интерьеры квартиры и подлинные личные вещи ее хозяина дают возможность почувствовать атмосферу тех лет, а бабушки и дедушки смогут дополнить экскурсию собственными воспоминаниями. Совершить САМОСТОЯТЕЛЬНОЕ СЕМЕЙНОЕ ПУТЕШЕСТВИЕ ПО КВАРТИРЕ С.М. КИРОВА поможет буклет-путеводитель с заданиями, загадками, кроссвордами.
Как добраться, как пройти?
СПб, Каменноостровский пр., 26-28 (М «Горьковская», «Петроградская»)
Т.:346-02-17, 346-02-89
11-18, кроме ср.
ГОСУДАРСТВЕННЫЙ МУЗЕЙ ИСТОРИИ САНКТ-ПЕТЕРБУРГА ОТДЕЛ «ОСОБНЯК РУМЯНЦЕВА»
Музей - место открытий
Кто такие нэпманы? Почему в 1920-е годы детям давали странные имена? Для чего использовали примус и керосинку? На занятии «ЖИЗНЬ И БЫТ ГОРОЖАН В ПЕРИОД НЭПА» в особняке Румянцева ребята узнают, как жили в Петрограде-Ленинграде в этот короткий, но яркий период истории. Звуковое оформление, исторические реконструкции, видеоматериалы помогают воссоздать атмосферу 1920-х годов, узнать о важнейших событиях, повлиявших на судьбу Ленинграда, об изменениях в топонимике города и о том, чем отличалась школа того времени от современной, как появился первый детский театр и кукольный театр марионеток Е. Деммени. Занятия завершаются компьютерной игрой с остановками на станциях: «Дом», «Школа», «Уроки».
В музей с родителями

В особняке Румянцева возродили старую традицию - проведение «МУЗЫКАЛЬНЫХ СУББОТ», на которые приглашаются родители с детьми. Эти встречи посвящены творчеству русских композиторов и знаменитым иностранным музыкантам в Петербурге. Стены здания, где был создан первый в России публичный частный музей, помнят многих выдающихся писателей и музыкантов прошлого. С 1845 года заведующим Румянцевского музея был известный писатель, ученый, музыкальный критик Владимир Одоевский, произведения которого для детей и, в первую очередь, «Городок в табакерке», известны многим. Одоевский был тесно связан с русскими писателями В.А. Жуковским, А.С. Пушкиным, М.Ю. Лермонтовым, Н.В. Гоголем, дружил и общался с композиторами М.И. Глинкой, А.А. Алябьевым, А.С. Даргомыжским, встречался с зарубежными музыкантами Г. Берлиозом, Р. Вагнером, К. Шуман, Ф. Листом, П. Виардо.
Как добраться, как пройти?
СПб, Английская наб., 44 (М «Невский пр.»/«Гостиный двор»,
авт.: 3, 22, 27, тролл.: 5, 22 до ост. «Пл. Труда»; М «Василеостровская»)
Т.:571-75-44
11-18 (касса - до 17), кроме ср.
ГОСУДАРСТВЕННЫЙ МУЗЕЙ ПОЛИТИЧЕСКОЙ ИСТОРИИ РОССИИ
Музей - место открытий
В Музее политической истории России работает Детский исторический музей, где проводятся игровые занятия для всех возрастов. На детской экспозиции можно узнать тайны «Кабинета историка», изучить историю русского алфавита, создать макет петербургской улицы прошлого, совершить прогулку по особнякам, в которых расположен музей.
«ГДЕ УЧИЛСЯ ФИЛИПОК?» - занятие для младших школьников. Крестьянский мальчик Филиппок, герой Льва Толстого, учился в сельской школе во второй половине XIX века. Его ровесники из XXI века могут побывать на уроках в старой школе, сравнить современный мир с жизнью крестьянских детей, получить первые представления об истории России.
Почему мальчики и девочки учились раздельно? Как поощряли за хорошую и наказывали за плохую учебу? Как были одеты и за какими партами сидели гимназисты? Почему их называли на Вы? Все это можно узнать на увлекательном занятии «КЛАССИЧЕСКАЯ ГИМНАЗИЯ».
Может быть, не все знают, что Филиппок не только хорошо учился, но и был рукодельным мальчиком. «В МАСТЕРСКОЙ 
ФИЛИПКА» ребята смогут научиться изготовлению кукол, бисероплетению, макраме.

«Музей - это увлекательно»
Все более популярными становятся детские праздники в музее - здесь можно отметить день рождения и день именинника провести день первоклассника и выпускной вечер.
На празднике «ДЕНЬ РОЖДЕНИЯ В МУЗЕЕ» виновник торжества, его друзья и родители узнают, чем именины отличаются от дня рождения, увидят, какие подарки могли бы получить девочка или мальчик 100 лет назад; сыграют в старинные деревенские и городские игры. Гости смогут торжественно поздравить именинника, а также выступить с творческими номерами. На празднике дети посетят «старинную гимназию и сельскую школу XIX века», в «кабинете историка» послушают музыку на старом патефоне и сделают «фотографию на память», пообщаются с друзьями за сладким столом, а в «Мастерской Филиппка» изготовят подарки.
А праздник «НОВЫЙ ГОД В ОСОБНЯКЕ» - это и театрализованное представление, рассказывающее об удивительных детских новогодних праздниках, которые проводила хозяйка особняка Матильда Кшесинская сто лет назад, и увлекательное путешествие по выставке «История празднования Нового года и Рождества в России», где представлены новогодние игрушки и подарки Х1Х-ХХ веков, старинные игры.
Как добраться, как пройти?
СПб, ул. Куйбышева, 2-4 (М «Горьковская»)
Т.: 233-70-52
10-18 (касса - до 17), кроме чт.
ГОСУДАРСТВЕННЫЙ РУССКИЙ МУЗЕЙ 
Музей - место открытий
Тем, кто любит праздничную атмосферу дня рождения, Русский музей предлагает принять участие в экспериментальной музейно-педагогической программе «С ДНЕМ РОЖДЕНИЯ, МАЭСТРО!» Раз в месяц на экспозиции Русского музея учащиеся младшей и средней школы отмечают... день рождения знаменитого русского художника. «Гостем» Сурикова, Репина, Айвазовского и Малевича может стать каждый петербургский школьник. Участники программы собираются в зале, где представлено наибольшее количество работ художника-именинника. Здесь они знакомятся с интересными фактами его биографии и особенностями творческого пути, слушают любимую музыку мастера. А в конце занятия каждый может попробовать и свои творческие силы во время мастер-класса под руководством профессионального художника.

Музей - это увлекательно
Детей младшего школьного возраста музей приглашает на занятия «ПРАЗДНИКИ В РУССКОМ МУЗЕЕ». На экспозиции Русского музея ребята познакомятся с историей празднования в России светских и церковных праздников: Нового года, Рождества, Масленицы, Международного женского дня, Дня Матери и других. Карандашные зарисовки на экспозиции, небольшие сувениры, созданные своими руками, станут подарками к праздникам для родных и друзей.
Проект «АРТ-АТЕЛЬЕ «ПАЛИТРА» объединяет программы творческого развития для детей от 4 до 16 лет. На занятиях цикла «Я РАСТУ» малыши 4-5 лет рисуют, играют, музицируют на шумовых музыкальных инструментах, танцуют, занимаются ритмопластикой, дыхательными и релаксирующими упражнениями, суставной и пальчиковой гимнастикой. В программу «КРАСКИ НА ЛАДОШКЕ» включены занятия на пленэре, в садах и парках города. А посетители занятий «КРАСКИ И ЗВУКИ», дети 5-6 лет, создают собственные художественные и музыкалы-ю-пластические композиции.
     Первоклассники, посещающие занятия курса «В МАСТЕРСКОЙ ПРИРОДЫ», знакомятся с четырьмя стихиями - Водой, Землей,
Воздухом и Огнем. Изучая их, дети работают  с природными и художественными материалами, а пройденный материал повторяют,    разыгрывая спектакли Театра пластической живописи.

      Цикл занятий «ТАЙНЫ СТАРОГО ЗАМКА» специально подготовлен для детей 7-10 лет, имеющих проблемы в общении. В работе с ними опытные педагоги, психологи и художники уделяют особое внимание психологической работе со страхами и тяжелыми сновидениями.
      Старшие школьники могут освоить «ЯЗЫК ГРАФИЧЕСКОГО ДИЗАЙНА» на примере коллекции Русского музея, узнать об истории этого вида искусства, а на занятиях в студии применить различные графические техники и приемы, материалы и инструменты.
В музей с родителями
Со второй половины января 2008 г. дошкольники 5-6 лет и их родители в течение 4 занятий (по одному в месяц) смогут в игровой форме познакомиться с наиболее яркими произведениями русских художников - Рублева, Айвазовского, Брюллова, а также поработать в разных художественно-изобразительных техниках. Перед началом занятий и после их окончания родители получат психолого-педагогические рекомендации.

А на семейных «УРОКАХ МУЗЫКИ ДЛЯ ВСЕХ ЖЕЛАЮЩИХ» каждый слушатель может изучить главные элементы музыкального языка, познакомиться с основами импровизации и сочинения, получить сведения о музыкальных жанрах.
Как добраться, как пройти?
СПб, Инженерная ул., 4 (М «Невский пр.»/«Гостиный двор»)
Т.:314-34-48
Т. экскурсионно-лекционного отдела ГРМ: 315-35-65
Т. лектория ГРМ: 570-56-91, 570-52-23
Т. студии творческого развития: 315-35-65
10-18 (пн. - до 17), вых. день - вт.

ГОСУДАРСТВЕННЫЙ ЭРМИТАЖ
Музей - место открытий
Знакомство с самым главным музеем страны начинается со сказки. Для самых маленьких посетителей здесь разработан цикл из пяти занятий «СКАЗОЧНЫЙ ЭРМИТАЖ». Отправиться «ВО ДВОРЕЦ ЗА ЗОЛУШКОЙ» или придти «В ГОСТИ К ЗОЛОТОМУ ПАВЛИНУ» - это значит в игре прикоснуться к прекрасному и удивительному миру искусства. Малыши знакомятся со зданиями и памятниками Эрмитажа, получают представление о декоративно-прикладном искусстве, об искусстве далекого Китая и живописи Франции XX века, а в конце занятий рисуют то, что им больше всего понравилось.
Следующий этап музейных посещений - это уже визиты на «ПЛАНЕТУ ЭРМИТАЖ». Этот цикл занятий также состоит из пяти экскурсий, во время которых школьники познакомятся и с тем, как жили первобытные люди, и с различными видами прикладного искусства более поздних эпох.
Тех, кто мечтает быть знатоком Эрмитажа и его коллекций, ждет Школьный центр, который руководит всеми направлениями работы этого музея с детьми. Ученики 5-11-х классов могут серьезно изучать культуру и искусство Древнего мира, Средних веков и эпохи Возрождения, русскую культуру и искусство Востока в кружках Эрмитажа. Если увлечение школьника - археология, он может попробовать свои силы в Клубе юного археолога. Занятия в кружках бесплатные, на собеседование могут придти ученики 5-6-х и 9-11-х классов - все те, кто интересуется искусством.
Кок добраться, как пройти?
СПб, Дворцовая пл., 2 (М «Гостиный двор»/«Невский проспект» авт. 7, тролл.: 1, 7, 10)
Т.:571-34-20, 710-96-25
Вт.-сб.: 10.30-18 (касса-до 17); вс.: 10.30-17 (касса - до 16); вых. - пн.
ГОСУДАРСТВЕННЫЙ ЭРМИТАЖ ФОНДОХРАНИЛИЩЕ В СТАРОЙ ДЕРЕВНЕ
Музей - место открытий
Доводилось ли вам когда-нибудь бывать в запасниках всемирно известного музея? Там, где хранятся его сокровища, скрытые от посторонних глаз, и куда пускают только специалистов? А Фондохранилище Государственного Эрмитажа открыто для посетителей и даже приглашает в увлекательную игру-путешествие. Оно так не похоже на традиционный музей!) Огромные пространства, оборудованные по последнему слову  техники, уводящие вглубь здания бесконечные коридоры создают впечатление, что за каждой металлической дверью здесь скрывается тайна. Стать гостями Фондохранилища и разгадать одну из его тайн смогут участники программы "В ПОИСКАХ ЛАРЦА"- учащиеся 1 -4 классов. Они увидят восточные шатры и западноевропейские шпалеры, императорские экипажи и предметы художественной мебели. Путешествие по Фондохранилищу - это цепь увлекательных событий, заканчивающаяся встречей с волшебным Ларцом, полным даров, и, что не менее важно, обретением новых знаний и впечатлений о произведениях искусства.
Игра-путешествие длится 60 минут. Играющий класс делится на две группы до 15 человек в каждой.
В музей с родителями
Изучив собрания декоративно-прикладного искусства и скульптуры, представленные в Фондохранилище на маршруте так называемого «открытого хранения», можно строить собственный дом. Цикл семейных встреч «МЫ СЕБЕ ПОСТРОИМ ДОМ» включает работу под руководством преподавателя и самостоятельное творчество родителей и детей, вместе выполняющих задания. Участникам предлагается создать свой интерьер - гостиную, столовую, кабинет - наполнив его предметами мебели и скульптурного убранства, закрепленными на специальных магнитных досках. На протяжении цикла встреч им также предстоит найти новых «друзей», спрятанных среди произведений западноевропейской скульптуры Нового времени, стать исследователями, совершить путешествие во времени и пространстве при помощи карты Европы, выполнит увлекательные домашние задания и... получить призы.
Как добраться, как пройти?
СПб, Заусадебная ул., 37-а (М «Старая Деревня», за ТРК «Гулливер»)
Занятия по специальным программам проводятся по предварительным заказам
Т.: 344-92-26
Вых. дни: пн., вт.

ЕЛАГИНООСТРОВСКИЙ ДВОРЕЦ-МУЗЕЙ 
Музей - место открытий
Придя в Елагиноостровский дворец-музей на игру-экскурсию «АНТИЧНОСТЬ В ЕЛАГИНООСТРОВСКОМ ДВОРЦЕ», можно «отыскать» героев древних мифов в скульптуре и живописи этого замечательного архитектурного памятника. А можно заглянуть «В ГОСТИ К МАРИИ ФЕДОРОВНЕ», первой владелице дворца, приняв участие в музыкально-танцевальной экскурсии для школьников средних и старших классов. Для малышей здесь подготовлена «ФАРФОРОВАЯ СКАЗКА», в которой рассказывается, как делаются и какими бывают чашки, тарелки и вазы.
Музей - это увлекательно
«НОВОГОДНИЙ ПОДАРОК ОТ ФЕИ» ждет в Елагиноостровском дворце ребят младшего школьного возраста. Эту новогоднюю экскурсию-игру проводит Фея в выставочных залах Конюшенного корпуса, где есть специальная игровая комната. Вторая часть занятия проходит на выставке, где дети знакомятся с искусством фарфора, рассматривают коллекцию изделий Ломоносовского фарфорового завода.
Самая популярная экскурсия - «В ГОСТИ НА БАЛ К ИМПЕРАТРИЦЕ МАРИИ ФЕДОРОВНЕ», знакомит с культурой первой четверти XIX века. Она одинаково интересна и детям, и взрослым, ведь праздничная атмосфера бала захватывает всех, независимо от возраста.
Как добраться, как пройти?
СПб, Елагин остров, 1 (М «Крестовский остров», «Старая деревня», авт.: 93, 110, 32, 211, трам.: 19, 21, 48)
Т.: 430-00-80, 430-00-41
10-18 (касса - до 17), кроме пн. и вт.
ИСТОРИКО-ХУДОЖЕСТВЕННЫЙ ДВОРЦОВО-ПАРКОВЫЙ МУЗЕЙ-ЗАПОВЕДНИК «ГАТЧИНА»
Музей - место открытий
«Любезных путешественников», учеников 4-8 классов, ждут  в Гатчинском старинном замке на театрализованной экскурсии,
«ЧЕСТЬ И ОТВАГА. В ГОСТЯХ У РЫЦАРЯ». Хранительница замка расскажет своим гостям„ о тех временах, когда достойнейшие мужи одерживали великие победы и посвящали их прекрасным дамам, когда верили не только в силу меча и быстроту ума, но и в могущество магических заклинаний. Она проведет гостей по замку, его парадным и выставочным залам, расскажет об императоре и рыцаре Павле Петровиче и поможет им выполнить предложенные задания, такие как: расшифровать слово - название рыцарского ордена, в котором состоял один из владельцев замка. В Чесменской галерее Странствующий Рыцарь пригласит путешественников на «Турнир Мудрецов», но прежде познакомит с правилами этого состязания. В конце путешествия ребята убедятся, что смелость, смекалка, дружба и выносливость не остаются без награды. Если команда проявила все эти качества и справилась со всеми заданиями, ее ждет вознаграждение - посещение тайного Подземного хода.
Как добраться, как пройти?
г. Гатчина Ленинградской обл., Красноармейский пр., 1 (М«Московская», далее маршрутное такси до Гатчины; электропоезд от Балтийского вокзала до ст. «Гатчина Балтийская»)
Т.:8-81371-905-96
10-17, кроме пн., первого вт. месяца.
ИСТОРИЧЕСКИЙ АРХИТЕКТУРНО-ХУДОЖЕСТВЕННЫЙ МУЗЕЙ КРОНШТАДТА
Музей - место открытий
 Кронштадт - удивительный город-крепость на острове Котлин. Его трехсотлетняя история хранит много тайн, загадок и легенд. Познакомиться с ними можно на ТЕМАТИЧЕСКИХ УРОКАХ, которые проходят в музее: «Рождение Кронштадта», «Морская крепость на острове Котлин», «Храмы Кронштадта», «Культура России. Кронштадт, векХ1Х. Люди искусства», «Культура России. Кронштадт, век XIX. Люди науки», «Выходили корабли в разные концы земли...», «Кронштадт в 1917 г. Неизвестные страницы истории».
Для самых маленьких посетителей музей предлагает игру-занятие «ПЕРВОЕ ПОСЕЩЕНИЕ МУЗЕЯ». Стихотворные правила знакомства с хранящимися здесь экспонатами легко запоминаются, а «Правильная ромашка», которую малыш унесет с собой, всегда поможет их вспомнить.
Музей - это увлекательно
А вы знаете, какие птицы живут на территории Ленинградской области? На экологических праздниках «ПТИЧЬЯ СТОЛОВАЯ», «ВЕСЕННЕЕ ПУТЕШЕСТВИЕ», «ПО ДОРОГЕ С ОБЛАКАМИ...» мы познакомим ребят 5-11 лет и их родителей с природой и экологией нашего региона, расскажем, как можно помочь птицам перезимовать, какую пользу приносят нам растения и что можно сделать, чтобы сберечь окружающий нас мир.
Как добраться, как пройти?
г. Кронштадт, ул. Ленинградская, 2 (от М «Черная речка» маршр. такси 405; от М «Пр. Просвещения» маршр. такси 407;
от М «Старая деревня» авт. 101 или маршр. такси 510 - до ост.
«Дом быта», далее на любом транспорте - до ост. «Водоканал»)
Т.: 435-08-73
11-18, кроме ср.
ЛИТЕРАТУРНО-МЕМОРИАЛЬНЫИ МУЗЕИ АННЫ АХМАТОВОЙ В ФОНТАННОМ ДОМЕ
Музей - место открытий

Музей предлагает своим посетителям широкий выбор программ. Это «Сундук с Шереметевского чердака», «В «американском кабинете» Иосифа Бродского», «Письмо в бутылке», «Реквием», «Листаем старые книги», «Музей в чемодане» (выездное занятия для детей-инвалидов), «Шелест трав и восклицанье муз» (для незрячих и слабовидящих), «Питер. ru» (в помощь изучению города и интеграции детей-инвалидов в социуме).      
«СУНДУК С ШЕРЕМЕТЕВСКОГО ЧЕРДАКА» - игра-исследование, которая спорит с привычным музейным законом: «ничего нельзя трогать руками». Вещи из сундука брать в руки нужно! Нужно рассмотреть их и высказать предположение о «спрятанных» в них историях. Обратившись к документам, проверить возникшую версию. Затем найти ее отражение в стихах Анны Ахматовой. На последнем этапе игры ее участники соотносят выбранную ими вещь с тем или иным фрагментом экспозиции, подкрепляя свое мнение документами и поэзией. 
Музей - это увлекательно
Выставка-фестиваль «РОЖДЕСТВО В ФОНТАННОМ ДОМЕ» - один из самых популярных проектов Музея Анны Ахматовой. Она ежегодно проходит в музее с 1997 года в рамках национальной программы по повышению роли Книги и чтения. Участники выставки-фестиваля отправляются в путешествие по сказочным мирам Андерсена, Кэрролла, Туве Янссон. Зимой 2007 г. музей приглашает своих посетителей в гости к героям Астрид Линдгрен. Для выставочного проекта шведской художницы Вероники Алкмим Франка готовят свои работы дети с ограниченными возможностями и их здоровые сверстники из Петербурга и Стокгольма. Посетители выставки смогут принять участие в мастер-классах и посмотреть спектакль Маленького театрика Фонтанного дома, где вместе с актерами играют дети. Спектакль строится по законам домашнего театра с элементами комедии дель арте и театра кукол. Зрители не заметят, как сами окажутся втянутыми в действие, происходящее на расстоянии вытянутой руки.
В музей с родителями
Программа «САД. ДОМ. СТИХИ» предполагает семейную прогулку по Шереметевскому саду и посещение мемориальной квартиры А.А. Ахматовой. В помощь семье дается путеводитель. Он привлекает внимание к некоторым музейным предметам, предлагает родителям вместе с детьми стать на время историками-исследователями, а затем открыть поэтический сборник Ахматовой или послушать запись ее голоса.
Как добраться, как пройти?
СПб, Литейный пр., 53, вход под арку (М «Владимирская», «Маяковская»)
Т.: 272-58-95, 579-72-39
10.30-18.30 (касса - до 17.30), кроме пн.; в ср.: 13-21 (касса - до 20)

ЛИТЕРАТУРНО-МЕМОРИАЛЬНЫЙ МУЗЕЙ М.М. ЗОЩЕНКО
 В музей с родителями
Всем, наверно, хорошо известны смешные и грустные рассказы и книги для детей замечательного писателя Михаила Михайловича Зощенко. А знаете ли вы, кто такой Назар Ильич Синебрюхов? А как выглядят ордена Святой Анны и Святого Станислава? А что объединяет Евгения Шварца, Вениамина Каверина и Николая Заболоцкого? И какое отношение все это имеет к Михаилу Зощенко?
Экспозиция Музея-квартиры Михаила Зощенко построена так, что ответы на эти и многие другие  вопросы юные и взрослые посетители могут найти самостоятельно. Интересные буклеты помогут легко сориентироваться в жизни и творчестве писателя, а знакомство с квартирой, в которой он жил, станет общим семейным открытием. 

Самые маленькие посетители музея могут посмотреть мультфильмы и красочные комиксы по рассказам Зощенко.    
И взрослых, и детей заинтересует комната писателя, оставшаяся такой же, как и при жизни Михаила Михайловича, его личные вещи. А подросткам, идущим в ногу со временем, мы предлагаем аудиокниги. Многих, несомненно, привлечет инсталляция, словно на машине времени переносящая нас в атмосферу 1920-1930-х годов. Если вы собираетесь пойти в музей небольшой компанией, можете заранее записаться на игру «ПОЛИЛОГ». Полилог - это разговор многих, многоголосие. В квартире М. Зощенко - это музейная программа, соединяющая самостоятельное знакомство с экспозицией и экскурсию-беседу, неформальное общение с посетителем.
Кроме книг и путеводителей, в музее вы можете приобрести уникальное репринтное издание «Веселых проектов» Михаила Зощенко и художника Николая Радлова, над которыми будут смеяться и ребята, и их родители. А может быть, дома вам захочется воплотить в жизнь какую-нибудь из этих фантастических идей? Нередко дети, посетив музей, обращались к книгам Зощенко, а взрослые открывали его для себя заново.
Как добраться, как пройти?
СПб, ул. Малая Конюшенная, д. 4/2, кв. 119
(М «Невский проспект»/«Гостиный двор», выход на канал Грибоедова. Пять минут пешком по набережной канала Грибоедова в сторону Спаса-на-Крови, вход через арку с Чебоксарского переулка)
Т.:571-78-19
10.30-18.30 (касса - до 18.00), кроме пн. и посл. пт. месяца
ЛИТЕРАТУРНО-МЕМОРИАЛЬНЫИ МУЗЕЙ Ф.М. ДОСТОЕВСКОГО
Музей - место открытий
По тем местам Петербурга, где разворачивалось действие романа Ф.М. Достоевского «Преступление и наказание», экскурсантов проведут... голоса ведущих петербургских актеров. Надо только получить в музее диск с аудио-экскурсией «ПЕТЕРБУРГ ДОСТОЕВСКОГО», вставить его в плеер и - вперед, в переулки вокруг Сенной площади, где обитали Родион Раскольников и старуха-процентщица. Не ошибиться с адресами поможет путеводитель по уникальному «литературному музею под открытым небом». А экскурсия, построенная, как спектакль, позволит окунуться в городскую жизнь XIX века с ее звуковой палитрой: стуком лошадиных копыт, уличным пением, игрой шарманки, криками уличных зазывал. На этом фоне прозвучат наиболее важные для восприятия города Достоевского страницы его произведений, рассказы об истории домов, связанных с творчеством писателя.
Музей - это увлекательно
Посвятить целый день жизни и творчеству классика русской литературы предлагает программа «ДЕНЬ С ДОСТОЕВСКИМ». Она рассчитана на тех, кто хочет погрузиться в мир «само-го петербургского» писателя, проникнуться атмосферой, в которой он жил и работал, пройтись по следам его загадочных героев, познакомиться с «самым умышленным и отвлеченным городом в мире», а вечером в театре музея посмотреть современную интерпретацию известного романа писателя. Программа «День с Достоевским» варьируется в зависимости от пожеланий каждой конкретной группы и предполагает экскурсию по музею, просмотр мультимедийного фильма «Образ Достоевского», пешеходную прогулку «Петербург Достоевского», обед
в кафе у Вознесенского моста и спектакль «Преступление» Белого театра (по роману «Преступление и наказание»).
Как добраться, как пройти?
Кузнечный пер., 5/2 (М «Достоевская»; тролл.: 3, 8, 15, маршр. такси: 90, 258, 139, 177)
Т.: 571-40-31
11-18 (касса - до 17), кроме пн.
МУЗЕЙ «РАЗНОЧИННЫИ ПЕТЕРБУРГ»
До 01.01.2007 носил название: Музей истории революционно-демократического движения 1880-1890 гг.
Музей - место открытий
Хочешь узнать больше о месте, в котором живешь? Посмотреть, как жили петербуржцы 100 лет назад? Музей приглашает на экскурсии по экспозициям: «ВОКРУГ СЕМЕНОВСКОГО ПЛАЦА», «МЕМОРИАЛЫНАЯ КВАРТИРА В. И. УЛЬЯНОВА», «БЛОКАДНАЯ КОМНАТА СЕМЬИ АГТЕ»; пешеходные экскурсии: «ПОЧЕМУ ИЗМАЙЛОВСКИЙ?», «СЛОБОДА СЕМЕНОВ-СКОГО ПОЛКА»; музейные занятия: «О ЧЕМ РАССКАЖЕТ МУЗЕЙНЫЙ ПРЕДМЕТ», «ПОЧТА ВЧЕРА И СЕГОДНЯ».
Во время интерактивного занятия «ТАЙНЫ МАРКСИСТ-СКОГО ПОДПОЛЬЯ» музей превращается в квартиру конца XIX века, гостей которой встречает «участница марксистского кружка», знакомит их с правилами конспиративной переписки «невидимыми» чернилами и созданием шифрованных посланий.
              Музей - это увлекательно
Познакомиться с творчеством композиторов, вдохновленных красотой Петербурга, узнать об их жизни можно на занятиях «МУЗЫКА В МУЗЕЕ» - музыкальных вечерах, где свое вокальное творчество позволяют продемонстрировать и посетителям. Попробовать исполнить «песни борьбы и труда» можно с бабушкой, а с мамой и папой стоит побывать на экскурсиях с элементами театрализации: «СДАЕТСЯ КОМНАТА...», «ТРАДИЦИИ ВОСПИТАНИЯ И ОБРАЗОВАНИЯ В ДОРЕВОЛЮЦИОННОЙ РОССИИ».
В музей с родителями
Музей предлагает индивидуальный подход к каждой семье с ее особыми потребностями: приходите, и с вами будет работать личный экскурсовод. Тематика и продолжительность экскурсии, музейного занятия подбираются в соответствии с вашими интересами! Вы можете совершить самостоятельные путешествия по музею с дошкольниками и младшими школьниками с маршрутными листами «ЗА ПОРОГОМ СТАРОЙ КВАРТИРЫ» и «МЕСТО НАЗНАЧЕНИЯ...»
Как добраться, как пройти?
СПб, Большой Казачий пер., 7
(5 мин от М «Пушкинская», «Сенная площадь»/«Садовая»)
Т.:713-52-20, 572-19-32
11-17, кроме вс., пн. и посл. чт. месяца
МУЗЕЙ АНТРОПОЛОГИИ И ЭТНОГРАФИИ ИМ. ПЕТРА ВЕЛИКОГО (КУНСТКАМЕРА) РАН
Музей - место открытий
Музей знакомит посетителей с культурой разных народов мира, и предлагает: обзорные экскурсии для детей младшего и среднего школьного возраста, игровые занятия для детей дошкольного и младшего школьного возраста и занятия «УРОК В МУЗЕЕ» для учащихся средней школы.
Игровые занятия для дошколят и младших школьников разворачиваются прямо в залах музея. Дети играют в традиционные игры, могут надеть национальную одежду, ставят небольшие представления, совершают воображаемые путешествия, В основе каждого такого занятия лежит сказка или миф. Например, на экспозиции, посвященной культуре Индии, проходят игры: «В СТРАНЕ, ГДЕ ЖИВУТ ПАВЛИНЫ», «ГАНЕША-ПОБЕДИТЕЛЬ», «ПОЧЕМУ В ИНДИИ НЕ БОЯТСЯ ЗМЕЙ». Отметить «КИТАЙСКИЙ НОВЫЙ ГОД» и открыть «ЛАРЕЦ МУДРОСТИ» можно в зале Китая. После экскурсии «ВМЕСТЕ С ИССУМБОСИ», японским мальчиком, и знакомством с традиционной культурой Японии, можно сделать на память бумажные фигурки в технике оригами. А с музейным героем по имени Глоболок, «внуком» одного из экспонатов музея, юные посетители совершают экскурсию в обсерваторию к «дедушке» Глоболока - Большому Готторпскому глобусу-планетарию.
В музей с родителями
Даже взрослый может по началу растеряться в незнакомом музее. Но в МАЭ (Кунсткамера) РАН они могут довериться своему ребенку - он проведет их по экспозиции с помощью специального «маршрутного листа». Такой персональный «путеводитель» получает юный посетитель, пришедший в музей с родителями в выходные дни. Несложные загадки и задачи «маршрутного листа» помогают ребенку совершить увлекательное путешествие по музею. Успешно выполнив задания, начинающий экскурсовод и его «группа» смогут познакомиться с предметами экспозиции «Первая российская астрономическая обсерватория» и увидеть знаменитый Большой Готторпский глобус-планетарий. Его размеры и сейчас впечатляют, ведь внутри глобуса могут разместиться и наблюдать движение звезд 12 человек.
Как добраться, как пройти?
СПб, Университетская наб., 3 (вход с Таможенного пер.) (М «Гостиный двор»/«Невский пр.», авт. 7, тролл.: 1, 7, 10)
7:328-01-18,328-14-12
11-18 (касса - до 17), кроме пн. и посл. вт. месяца
МУЗЕИ «МИР ВОДЫ САНКТ-ПЕТЕРБУРГА»
 Музей - место открытий
«Мир воды Санкт-Петербурга» - самый молодой музей города на берегах Невы, его экспозиция рассказывает об  истории, современном состоянии и перспективах водоснабжения и водоотведения, использовании воды в быту, состоянии водных ресурсов. Для юных посетителей специалистами музея разработано большое количество интерактивных экскурсионных программ: «Балтийское море - наш общий дом», «Ветер   ч военной поры», «Наш след на Земле», «Тайны старой башни», «Замок Повелителя воды», «Время чистой воды», «Путешествие с Петербургским водовозом».
Школьников 1-6 классов приглашают в «ЗАМОК ПОВЕЛИТЕЛЯ ВОДЫ», где их ждет необычный игровой экскурсионно-познавательный маршрут по экспозиции музея и увлекательные приключения. По сказочной традиции, ребятам предстоят серьезные испытания, которые им подготовил хозяин Замка в своих чертогах. Отвечая на вопросы Повелителя Воды, разгадывая хитрые загадки, выполняя его задания, участники программы помогут Рыцарям Чистой воды - сотрудникам Водоканала - разыскать тайники с водой, оживить волшебный родник и запустить фонтан, от которого зависит водоснабжение нашего города. Прошедших все испытания Повелитель воды посвятит в Рыцари Чистой воды и одарит памятными подарками. Неожиданно быстро промелькнут полтора часа, за которые каждый ребенок сможет почувствовать себя первооткрывателем, путешественником во времени, ученым и настоящим  героем. Он увидит уникальную экспозицию музея, узнает об  истории взаимоотношений человека и воды с древних времен и до наших дней, познакомится с деятельностью современного предприятия ГУП «Водоканал Санкт-Петербурга», с тем, как очищают воду в Петербурге сегодня. И, главное, задумается над тем, что чистая вода является настоящим чудом - чудом, которое помогают сохранить люди.

Музей - это увлекательно

Капелька - герой, который знакомит посетителей с миром воды, приглашает ребят и взрослых в гости в старинную водонапорную башню, где находится музей. Новогодняя программа «КАПЕЛЬКА СОБИРАЕТ ДРУЗЕЙ ИЛИ НОВЫЙ ГОД В СТАРОЙ БАШНЕ» - это традиционный праздник для школьников города и их родителей. В основе новогодней программы - путешествие по разным столетиям и знакомство с разными способами очистки воды. С помощью волшебного полотна времени гости Капельки перемещаются из эпохи в эпоху. Они побывают в Древнем мире и увидят первые водоочистительные устройства - решетки, изучат песчаные фильтры XIX века, узнают, как проходит процесс обеззараживания воды в наше время. А напоследок ребята заглянут в будущее, где познакомятся  новыми технологиями по очистке питьевой воды для всех жителей нашего города.
В музей с родителями
Человек, живущий по поговорке «Не плюй в колодец...», никогда не бросит в реку пластиковую бутылку. Общество, владеющее знанием, что вода - это исконно добрая, дружественная стихия, но относиться к ней нужно «на Вы», как к любому природ-ному явлению, никогда не замыслит повернуть реки вспять. Хранит эту мудрость многогранный русский фольклор, который отражает жизнь народа, его опыт, просеянный через сито веков, духовный мир, мысли и чувства наших предков.
Для того чтобы познакомить юных петербуржцев с культурой предшествующих поколений, в музее придумали новую игровую фольклорную программу «ВСТРЕЧИ У КОЛОДЦА». По выходным музей предлагает всем желающим родителям с детьми стать участниками этих встреч.
Как добраться, как пройти?
СПб, ул. Шпалерная, 56
(М «Чернышевская», авт.: 46, 74, маршр. такси: 46, 76)
Т.: 275-43-25, 438-43-75
10-18 (касса - до 17), кроме пн., вт.
МУЗЕИ «НАРВСКАЯ ЗАСТАВА»
Музей - место открытий
Музей приглашает учеников 1 -5 классов пройти по экскурсионному маршруту «В ГОСТЯХ У СТАРОГО БЫТА». Разделившись на команды и получив карточки для выполнения различных заданий, дети познакомятся с бытом петербургских купцов и предпринимателей, окунутся в атмосферу жизни рабочих конца XIX - начала XX вв., увидят, что окружало ленинградцев в их домах пятьдесят лет назад.
Как добраться, как пройти?
СПб, ул. Ивана Черных, 23 (М «Нарвская», авт.: 2,66, тролл. 20)
Т.: 300-83-29
Пн-чт: 10-17, пт.: 10-16; сб., вс. - вых.
МУЗЕЙ «НАРВСКАЯ ЗАСТАВА»
УСАДЬБА Е.Р. ДАШКОВОЙ

Музей - место открытий
В музее «Нарвская застава» ученики 1-5 классов смогут посетить экскурсионно-игровую программу «МАШИНА ВРЕМЕНИ ИЛИ ПУТЕШЕСТВИЕ В ИСТОРИЮ». Но перед тем как отправиться в путь, им нужно по старинному плану найти «укрытое послание» хозяйки усадьбы «Кирьяново»- княгини Екатерины Романовны Дашковой, в доме которой расположен музей. Путешественники сделают три «остановки», чтобы познакомиться с теми, кто жил в разное время на проспекте Стачек (раньше он назывался Петергофской дорогой, Нарвской дорогой, Морской и Большой Приморской дорогой). Первая остановка: XVII век - эпоха Ингерманландии, знакомство с коренными жителями этих земель; вторая - XVIII век, посещение обитателей княжеской усадьбы эпохи Просвещения; и третья остановка - в дачном аристократическом предместье столицы XIX века. Вернувшись в наше время, команды юных путешественников получают задание. Теперь можно проверить, кто из них изучил прошлое лучше. Им нужно выбрать музейные предметы и с их помощью воспроизвести быт людей заданного столетия. Команда-победитель награждается дипломом, а все участники путешествия получают поощрительные призы.
Как добраться, как пройти?
СПб, пр. Стачек, 45, литер «А»
(М «Кировский завод», тролл. 20, авт.: 2, 66, 73)
Т.: 300-83-29
пн.-пт.: 10-17, сб.: 10-16
МУЗЕЙ «НЕВСКАЯ ЗАСТАВА»

             

Музей - место открытий
Для своих самых маленьких посетителей из детских садов и начальной школы музей приготовил интерактивную экскурсию «МИР СТАРИННЫХ ВЕЩЕЙ». Изучая вещи и предметы, которые находились в крестьянских домах, ребята смогут представить, как они использовались в быту. Им предложат выгладить полотенце при помощи старинного рубеля, подержать в руках тяжелый угольный утюг, покрутить рукоятку столетней кофемолки.
На музейных экскурсиях и выездных лекциях, которые проводятся с использованием  иллюстраций на электронных носителях, сотрудники музея ведут рассказ об истории Невского района после революции, в годы Великой Отечественной войны и блокады, о местной архитектуре и памятниках. Музей предлагает посетителям познакомиться с  деятельностью предприятий Невской заставы, встретиться со знаменитыми учеными и деятелями культуры, работавшими в Невском районе.
Как добраться, как пройти?
СПб, ул. Ново-Александровская, 23 (М «Пролетарская», авт.: 5, 11,53, 97, трам.: 24, 27, 44)
Т.:362-18-10
1 окт. -31 марта: пн.-чт. 9.30-18.30,
пт. 9.30-17.30;
1 апр. - 30 сент.: пн.-чт., сб. 9.30-
18.30, пт. 9.30-17.30
Касса закрывается на 1 ч раньше
САНКТ-ПЕТЕРБУРГСКИИ ГОСУДАРСТВЕННЫИ МУЗЕИ ТЕАТРАЛЬНОГО И МУЗЫКАЛЬНОГО ИСКУССТВА
Музей - это увлекательно
Известно, что для того, чтобы на сцене прогремел гром или послышался шум дождя, в театрах используют различные устройства. Сами же эти приспособления зрители обычно не видят. Заглянуть за кулисы и попробовать в действии шумовые машины для воспроизведения звуков ветра, метели, прибоя, разглядеть вблизи театральные костюмы, реквизит, бутафорию - эту редкую возможность дает интерактивная выставка «ВОЛШЕБНЫЙ МИР ТЕАТРА». Макеты различных театров мира (античного, Шведского королевского театра или Шекспировского «Глобуса») помогут детям представить себя театральными зрителями далеких эпох.
Помимо актеров, в создании театрального спектакля участвует огромное количество людей, о работе которых зрители порой и не задумываются. Это художники, костюмеры, бутафоры, швеи, декораторы. Изготовить своими руками макеты декораций, костюмы, бутафорию могут подростки 12-16 лет, ученики ТЕАТРАЛЬНО-ХУДОЖЕСТВЕННОЙ СТУДИИ «АРЛЕКИН». Результаты творческих занятий в студии предстанут перед посетителями на сменяемых музейных выставках.
Как добраться, кок пройти?
СПб, пл. Островского, 6
(М «Невский проспект»/«Гостиный двор»)
Т.:315-52-43
Чт-пн.:11-19 (касса - до 18), ср.: 13-20 (касса - до 19), кроме вт. и посл. пт. месяца
САНКТ-ПЕТЕРБУРГСКИИ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ МУЗЕЙ ТЕАТРАЛЬНОГО И МУЗЫКАЛЬНОГО ИСКУССТВА
ФИЛИАЛ «МЕМОРИАЛЬНЫЙ МУЗЕЙ-КВАРТИРА АКТЕРОВ САМОЙЛОВЫХ»
Музей - место открытий
Единственный в городе мемориальный музей драматических артистов - музей-квартира актеров Самойловых - в небольшом уютном зале-гостиной проводит лекции-концерты для школьников. Лекции читает профессионал-музыковед, а исполняют музыку как юные, так и маститые музыканты.
Для самых маленьких посетителей, дошкольников, в музее работает детский видеолекторий «СКАЗКА В МУЗЫКЕ». Малышам покажут экранизированные музыкальные произведения разных жанров, в основе которых - сказки. Музейный сотрудник добавит к фильму свои комментарии, а в залах музея внимание детей будет обращено на те экспонаты, которые позволяют глубже понять содержание экранизации.
А тех, кто уже приступил к изучению школьной программы по русской литературе, музей приглашает на цикл литературно-музыкальных концертов «О, ЕСЛИ Б МОГ ВЫРАЗИТЬ В ЗВУКЕ!..» Эта программа посвящена музыке в русской литературе и составлена с учетом пожеланий школьных преподавателей старших классов.
Музей - это увлекательно
Как встречали Рождество хозяева квартиры - представители артистической династии Самойловых, узнают школьники, которые станут зрителями новогодних музыкально-театрализованных представлений. Их музей устраивает совместно с театром «Картонный дом». Детям предлагаются на выбор программы: «СОЧЕЛЫНИК В ДОМЕ САМОЙЛОВЫХ. ЗАБАВЫ И НЕ ТОЛЬКО...», «ПО ДОРОГАМ СКАЗОК» и «ПУШКИНСКИЙ МАСКАРАД».
Как добраться, как пройти?
СПб, Стремянная ул., 8 (М «Маяковская»)
Т.:764-11-30
12-18, кроме пн., вт. и посл. пт. месяца
САНКТ-ПЕТЕРБУРГСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ МУЗЕЙ ТЕАТРАЛЬНОГО И МУЗЫКАЛЬНОГО ИСКУССТВА
ФИЛИАЛ «МЕМОРИАЛЬНЫЙ МУЗЕЙ-КВАРТИРА» Н.А. РИМСКОГО-КОРСАКОВА»
Музей - место открытий
Композитор Н.А. Римский-Корсаков - самый известный музыкальный «сказочник». Благодаря ему обрели оперные голоса герои любимых детьми произведений А.С. Пушкина, А.Н. Островского.
Посещая цикл музейных занятий «СКАЗКА В ТВОРЧЕСТВЕ РИМСКОГО-КОРСАКОВА», дошкольники и ученики младших классов не только вспомнят содержание известных с самого раннего детства былин, народных и авторских сказок, таких как «Садко», «Кащей бессмертный», «Сказка о царе Салтане», «Золотой петушок», «Снегурочка», но и смогут наполнить знакомые литературные образы музыкальным звучанием.
Как добраться, как пройти?
СПб, Загородный пр., 28 (М «Достоевская»)
Т.:713-32-08
11-18 (касса-до 17.30), кроме пн., вт. и посл. пт. месяца
САНКТ-ПЕТЕРБУРГСКИИ ГОСУДАРСТВЕННЫИ МУЗЕИ ТЕАТРАЛЬНОГО И МУЗЫКАЛЬНОГО ИСКУССТВА
ФИЛИАЛ «МЕМОРИАЛЬНЫЙ МУЗЕЙ-КВАРТИРА Ф.И. ШАЛЯПИНА»
Музей - место открытий
Окунуться в мир оперного искусства можно не только в театре, но и в доме, где жил, занимался творчеством, встречался с музыкантами, композиторами и художниками всемирно известный вокалист. На занятиях цикла «ПУТЕШЕСТВИЕ В ОПЕРУ» в Музее-квартире Федора Ивановича Шаляпина ребята узнают об особенностях этого музыкального и театрального жанра, о том, как возник и как устроен оперный театр, что делают в нем дирижер, режиссер, актеры и художники.
В дни весенних каникул в музее проходят «ВСТРЕЧИ С ПЕТЕРБУРГСКИМИ КОМПОЗИТОРАМИ». Ведущие музыканты Петербурга знакомят маленьких слушателей со своим творчеством и делятся тайнами создания музыкальных произведений.
Музей - это увлекательно
В стенах дома, которые помнят знаменитых музыкантов начала XX века, есть возможность устроить собственный концерт и у юных музыкантов. Уютный концертный зал и обстановка Музея-квартиры Шаляпина способствуют созданию творческой атмосферы, в которой дети с удовольствием сами музицируют - поют соло и хором, играют на различных инструментах. Концертам предшествуют экскурсии по музею, рассказывающие о жизни и творчестве певца.
В музей с родителями
Мальчишек и девчонок, а также их родителей музей приглашает пообщаться с семьями, где представители разных поколений занимаются музыкой. Цикл «ВСТРЕЧИ В КРУГУ МУЗЫКАЛЬНОЙ СЕМЬИ» позволяет не только познакомиться с творчеством замечательных музыкантов, но и помогает понять, как формируются в семье музыкальные вкусы и пристрастия, как растут таланты, и как музыка с детства воздействует на духовный мир человека.
Как добраться, как пройти?
СПб, ул. Графтио, 2-6 (М «Петроградская»)
Т.:234-10-56
12-18, кроме пн., вт. и посл. пт. месяца
САНКТ-ПЕТЕРБУРГСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ МУЗЕЙ ТЕАТРАЛЬНОГО И МУЗЫКАЛЬНОГО ИСКУССТВА
ФИЛИАЛ «ШЕРЕМЕТЕВСКИЙ ДВОРЕЦ- МУЗЕЙ МУЗЫКИ»
Музей - место открытий
«КТО СКАЗАЛ «МЯУ»?» Этот вопрос выясняют не только герои известного мультфильма, но и дети 5-7 лет, участники игрового познавательного занятия. Специально разработанная компьютерная обучающая программа «Мир звука», которая используется на занятии, развивает наблюдательность, воспитывает интерес к окружающему миру звуков. В конце игры малыши захотят сыграть на музыкальных инструментах и обнаружат, кто же сказал «мяу».
Музыка является важнейшим средством арт-терапии, и это особенно ярко проявляется при посещении Музея музыки детьми с отклонениями в развитии. Цикл занятий «ЗРИМЫЙ < ЗВУК» для детей 7-12 лет проводится совместно с Фондом «Петербургский центр творческой педагогики «Аничков мост» и Центром развития «Анима». Цель этих занятий - развитие у детей навыков самостоятельного, экспериментального познания звукового мира.
Как добраться, как пройти?
СПб, наб. р. Фонтанки, 34 (М «Маяковская», «Гостиный двор»)
Т.: 272-44-41
12-19 (касса-до 18), кроме пн., вт. и посл. ср. месяца
РОССИЙСКИЙ ЭТНОГРАФИЧЕСКИЙ МУЗЕЙ
 Музей - место открытий
Российский этнографический музей - один из крупнейших этнографических музеев мира. В нем собрано около полумиллиона экспонатов, отражающих культуру и быт более ста пятидесяти народов России и сопредельных стран. Посетители музея имеют уникальную возможность совершить путешествие во времени и пространстве, открывая для себя значение старинных обычаев и обрядов, знакомясь с образами народного искусства и секретами традиционных ремесел. Экскурсионная программа «В МИРЕ СКАЗКИ» раскроет красоту традиционной культуры, познакомит с устным творчеством народов России. Расширить свои представления о жизни русской деревни юные посетители смогут на игровых занятиях, объединенных в циклы: «В НЕКОТОРОМ ЦАРСТВЕ...», «В КАКОМ НАРОДЕ ЖИВЕШЬ, ТОГО ОБЫЧАЯ ДЕРЖИСЫ», «КАКОГО ЦВЕТА СЧАСТЬЕ?»
Программа «ДЕТСКИЙ ПРАЗДНИК В МУЗЕЕ» адресована детям от 6 до 12 лет - самым любознательным исследователям прошлого. На занятиях они знакомятся с лучшими образцами русского фольклора, обучаются народным танцам, играм, песням. Занятия проводятся по трем направлениям: знакомство с традиционными календарными праздниками; семейные торжества и детские дни рождения; выпускные вечера и школьные праздники.
Музей - это увлекательно
ДЕТСКАЯ ЭТНОСТУДИЯ Российского этнографического музея существует уже более десяти лет. В ее работе принимают участие музейный педагог и художник, а также музыкант и мастера прикладного творчества. Впечатления, полученные детьми во время увлекательного «путешествия» по музею, находят отражение в художественном творчестве. 

ЦЕНТРАЛЬНЫЙ ВОЕННО-МОРСКОЙ МУЗЕЙ 
Музей - место открытий
Для того чтобы стать настоящим юнгой, нужно многое уметь. А еще нужно провести «ОДИН ДЕНЬ С ВОЕННОМОРСКИМ МУЗЕЕМ», чтобы получить знания и навыки, необходимые юному морскому волку.
Специальная ЭКСКУРСИОННАЯ ПРОГРАММА ОДНОГО ДНЯ включает в себя знакомство с экспонатами Центрального
военно-морского музея, визит на легендарный крейсер «Аврора», посещение подводной лодки «Народоволец» и прогулку по Стрелке Васильевского острова. Не забыт в программе и настоящий морской обед с «макаронами по-флотски». В конце этого интересного дня участников ждет символическое посвящение в юнги.
Музей регулярно проводит военно-исторические игры и конкурсы для детей 10-14 лет. Обычно в таких играх участвуют несколько школ сразу. В ходе игры можно проявить себя по-разному - нарисовать красочный «Боевой листок», разучить и исполнить фронтовую песню или самостоятельно придумать маленькую экскурсию по музею. Экскурсия может быть посвящена полюбившемуся герою-моряку или боевому кораблю.
В музей с родителями
В нашем музее можно отметить ДЕНЬ РОЖДЕНИЯ ребенка. Для маленького именинника и его друзей организуется специальная экскурсия, под звон настоящего корабельного колокола-рынды детям вручаются подарки.
Как добраться, как пройти?
СПб, Биржевая пл., 4 (М «Невский проспект»/«Гостиный
двор», авт. 7, тролл.: 1, 7, 10, маршр. такси: 147, 187, 209;
М «Спортивная»)
Т.: 328-25-02
11-17.15, кроме пн. и вт.
ЦЕНТРАЛЬНЫЙ МУЗЕЙ ЖЕЛЕЗНОДОРОЖНОГО ТРАНСПОРТА РОССИИ
Музей - место открытий
Петербургскому трамваю в 2007 году исполнилось 100 лет. Вековому юбилею этого представителя общественного транспорта в музее посвящена выставка, подготовленная совместно со студентами Петербургского государственного университета путей сообщения. В дни школьных каникул старшеклассников музей приглашает на встречу с будущими  специалистами-транспортниками и организаторами выставки в рамках круглого стола «СУДЬБА ПЕТЕРБУРГСКИХ ТРАМВАЕВ». Круглый стол - это возможность узнать мнение эксперта, высказать свою точку зрения и выслушать мнение оппонента, что позволит ребятам не только пополнить свой багаж знаний, но и научиться с должным вниманием и терпением относиться к противоположной точке зрения.
Музей - это увлекательно
История железных дорог России от первых паровозов первой ветки, соединившей Петербург и Царское Село, до современных суперскоростных поездов представлена в музее. Для старшеклассников здесь проходит БРЕЙН-РИНГ «170 ЛЕТ РОССИЙСКИМ ЖЕЛЕЗНЫМ ДОРОГАМ». Эта игра-викторина в увлекательной форме соревнования познакомит ребят с историей целой страны через историю строительства железных дорог.
Как добраться, как пройти?
СПб, Садовая, 50 (М «Садовая»/«Сенная пл.»)
Т.:315-14-76, 768-80-05
11-17 (касса - до 16), кроме пт., сб. и посл. чт. месяца
ЦЕНТРАЛЬНЫЙ МУЗЕЙ СВЯЗИ ИМЕНИ А.С. ПОПОВА
Экспонаты, повествующие об истории почты, телеграфа, телефона, радио, телевидения и космической связи, в одном из старейших технических музеев мира соседствуют с современными мультимедийными средствами поддержки и отображения экспозиции.
Музей - место открытий
Какие бывают письма и для чего нужна почтовая марка? Когда она появилась и как ее «гасят»? Что такое пневмопочта и как ею пользоваться? Как правильно написать почтовый адрес и отослать письмо? Обо всем этом узнают участники программы «ТАЙНА ПОЧТОВОГО ЯЩИКА» - дошкольники и дети младшего школьного возраста. Познакомив с историей почты, малышам предлагают нарисовать проект собственной почтовой марки и погасить его штемпелем почтового отделения, которое работает в стенах музея.
Ребятам постарше, уже приступившим к изучению физики, помогут в освоении науки образовательные экскурсии по музею. Они сопровождаются показом интерактивных экспонатов, которые наглядно продемонстрируют, как работает первый источник постоянного тока - «Вольтов столб», что такое электромагнит, как можно преобразовать механическую энергию в электрическую, как передается телефонный сигнал, на чем основана передача телевизионного изображения. Это дает возможность школьникам лучше понять физические законы, а также узнать, как они используются при создании различной аппаратуры.
«СОКРОВИЩНИЦА ЗНАКОВ ПОЧТОВОЙ ОПЛАТЫ» распахнет свои двери перед самыми любознательными школьниками - теми, кто желает познакомиться с подлинными раритетными изданиями почтовых марок и другими филателистическими редкостями Государственной коллекции знаков почтовой оплаты, право хранить которую доверено Центральному музею связи им. А.С. Попова.
Музей - это увлекательно
Самые юные посетители музея, дети от 5 до 12 лет, могут отпраздновать в музее свой день рождения. Для этого им предлагаются две программы: «ТАЙНА ПОЧТОВОГО ЯЩИКА», когда гости именинника пишут ему поздравительные письма, и «ТАЙНЫЕ ЗНАКИ И ШИФРЫ», во время которой, используя всевозможные ребусы, кроссворды и коды, нужно разыскать приготовленные родителями и друзьями подарки.
Как добраться, как пройти?
СПб, Почтамтская пер. 4 (около Исаакиевской пл., М «Гостиный двор»/«Невский пр.»,
«Садовая»/«Сенная пл.», авт. 22, тролл.: 5,
22 до Почтамтского пер.)
Т.:571-00-60
10.30-18. кроме вс.. пн. и посл. чт. месяца
ФЕСТИВАЛЬ ДЕТСКИЙ МУЗЕЙНЫХ ПРОГРАММ «ДЕТСКИЕ ДНИ В ПЕТЕРБУРГЕ»
«Детские дни» в музеях города - это ежегодный фестиваль музейных программ для детей от 5 до 16 лет и их родителей и, в то же время, уникальное мероприятие для профессионалов, посвященное передовым методам работы музеев с детской и семейной аудиторией. Девиз Фестиваля: «РЕБЕНОК И МУЗЕЙ. РАСТЕМ ВМЕСТЕ». На Всероссийском фестивале «Интермузей-2005» «Детские дни» были отмечены специальным призом.
Основная программа Фестиваля - партнерский проект петербургских музеев - городская игра-путешествие «Я ИДУ ИСКАТЫ». Ежегодно в дни осенних каникул в 20-ти музеях города одновременно открываются детские «маршруты», совместно разработанные музейными сотрудниками, педагогами, художниками. Для них издаются интерактивные путеводители - «маршрутные листы» с заданиями, рисунками, доступными  ребенку комментариями - для самостоятельного знакомства   г с музеем. Чтобы связать между собой разные экспозиции, несколько музеев выбирают общую тему, продумывают предметные связи между своими «маршрутами» и создают общее «путешествие» для определенного возраста.
Музейные маршруты - инновационная форма работы, позволяющая ребенку учиться и узнавать новое, играя, и проводить досуг с пользой и радостью.
В основе программы идея творческого семейного общения. «Маршруты» предназначены для индивидуальных посетителей
-тех, кто посещает музей без экскурсионной группы. Маленькие дети, конечно, приходят в музей с родителями, а подростки
- чаще всего в компании друзей. Поэтому одна из основных задач авторов «маршрута» - создать повод для общения и диалога.
Профессиональная помощь музейного педагога, таким образом, оказывается «спрятанной» в текстах и заданиях «маршрутного листа», и эта ненавязчивая форма сопровождения очень нравится и детям, и родителям. Путеводитель привлекает внимание ребенка к самым интересным (или тематически подобранным) экспонатам и содержит игровые, развлекательные элементы: истории о предметах, загадки, задания, раскраски, смешные картинки, ребусы, кроссворды, элементы комиксов. Маршрутный лист стимулирует познава-тельную активность ребенка и помогает ему не растеряться в музее. «Голос за кадром», помогающий сориентироваться, дающий комментарии и направляющий движение ребенка по экспозиции, вместо экскурсовода отдан в путеводителях фестивальному герою - Львенку или Льву. Маленький ребенок может идентифицировать себя с ним, разглядывая забавные иллюстрации путеводителей. А для ребенка постарше Лев становится просто маркером игровой ситуации визита в музей - ситуации, которую не нужно воспринимать как продолжение серьезного и подчас скучного урока (хотя материал может быть вполне серьезным, особенно для старших школьников).
Для удобства навигации, а также для создания игровой атмосферы, на время фестиваля экспозиции оснащаются, где это возможно, дополнительными «детскими» этикетками - яркими «маячками» с символом фестиваля.
В каждом из 20-ти музеев во время фестиваля помимо маршрутного листа можно найти общую карту игры-путешествия с адресами и телефонами всех музеев-участников, а также описанием событий параллельной программы (все печатные материалы игры ребенок получает бесплатно). Кроме информационной, карта выполняет и игровую функцию: после прохождения ребенком «маршрута» в специальном кружочке рядом с названием музея на ней ставят фестивальную печать со следом львиной лапы. В следующий музей ребенок приходит уже со «своей собственной» картой. Постепенно покрываясь львиными следами, она превращается в «Карту Бывалого Путешественника».
Партнеры и спонсоры Фестиваля предоставляют для программы небольшие сувениры, которые ребенок получает в музее в качестве поощрения - за любознательность, упорство и целеустремленность. Но эти символические подарки ни в коем случае не должны рассматриваться как награды, чтобы дух сревновательности и погони за «выгодой», пусть даже и символической, не искажал «правильной» мотивации процесса, которая заключается в занимательности путешествия и радости познания и общения.         Маршрутный лист ребенок забирает домой на память, и те из посетителей, кому удалось обойти несколько музеев, становятся обладателями комплектов, которые быстро приобретают статус «библиографической редкости».
Во время работы Фестиваля в музеях в качестве волонтеров работают студенты профильных кафедр петербургских ВУЗов  (кафедра музейного дела и охраны памятников факультета философии и политологии и кафедра музеологии исторического факультета Санкт-Петербургского государственного университета, кафедра художественного образования и музейной педагогики факультета изобразительного искусства Российского государственного педагогического университета им. А.И. Герцена, кафедра музееведения и экскурсоведения Санкт-Петербургского государственного университета культуры и искусств).
Детские музейные маршруты выделяются в отдельную номинацию фестивального конкурса. Решение о победителе в этой номинации принимает детское жюри фестиваля, почетным председателем которого третий год является директор Государственного Эрмитажа М.Б. Пиотровский. Члены детского жюри - эксперты программы от 5 до 16 лет - знакомятся с маршрутами в музеях и выставляют оценки в соответствии с критериями, обозначенными в специальной экспертной карте: с точки зрения оригинальности, занимательности, понятности, полезности и гостеприимства. Михаил Борисович принимает членов жюри после посещения ими всех музеев, чтобы обсудить их впечатления и утвердить вынесенные ими решения. Межмузейное путешествие дает возможность ребенку познакомиться с какой-то темой с разных точек зрения. Тема путешествия раскрывается максимально многогранно, если ребенок посетит все музеи одного «путешествия», но даже посещение одного-двух музеев-участников игры дает возможность почувствовать, что непохожие друг на друга экспозиции на самом деле включены в единое культурное пространство. Так, например, для «путешествия», посвященного камню, Геологоразведочный музей придумал маршрут о способах добычи и обработки пород, Музей истории религии - о символической роли камней в разных культурах, Эрмитаж и Русский музей - о камне в руках художников, Кунсткамера - о традиционных способах использования камня разными народами, а Музей Октябрьской железной дороги - о том, как камни «приезжают» в наш город.
В параллельную программу Фестиваля включаются выставки, акции, викторины, экскурсии, праздники, мастер-классы для детей и подростков, семейные программы.
Фестиваль организуют Комитет по культуре Санкт-Петербурга и Центр развития музейного дела. Проект поддерживается Комитетом по образованию Санкт-Петербурга.
Основные партнеры Фестиваля: Союз музеев России, Творческий Союз музейных работников Санкт-Петербурга и Ленинградской области, Комитет по образованию Санкт-Петербурга, Государственный Эрмитаж, Государственный Русский музей, Музей Анны Ахматовой в Фонтанном доме, Общегородской центр по теории и практике музейного дела, Государственный музей истории Санкт-Петербурга, Государственный музей политической истории России, Российский Этнографический музей, Государственный музей истории религии, Центральный музей связи им. А.С. Попова, Информационно-образовательный центр «Мир воды Санкт-Петербурга» ГУП «Водоканал», Межрегиональное общественное движение «Содружество музейных работников Поволжья», Лаборатория музейного проектирования Российского института культурологи, «Институт толерантности».
Подробную информацию о Фестивале можно найти на сайте Центра развития музейного дела: www.museum12345.ru
МУЗЕИ САНКТ-ПЕТЕРБУРГА, ПРИНИМАВШИЕ УЧАСТИЕ В ПРОГРАММЕ ИГРЫ-ПУТЕШЕСТВИЯ «Я ИДУ ИСКАТЬ» В 2005 - 2007 ГОДАХ
1. Государственный Эрмитаж
2. Дворец Меншикова, филиал Государственного Эрмитажа
3. Государственный литературно-мемориальный музей Анны Ахматовой в Фонтанном доме
4. Государственный Русский музей
5. Российский этнографический музей
6. Государственный музей политической истории России
7. Детский центр исторического воспитания, филиал Государственного музея политической истории России
8. Музей антропологии и этнографии им. Петра Великого Российской Академии наук (Кунсткамера)
9. Государственный музей истории религии
10. Центральный музей связи им. А.С. Попова
11. Государственный музей истории Санкт-Петербурга
12. Музей-квартира С.М. Кирова, филиал Государственного музея истории Санкт-Петербурга
13. Государственный музей-заповедник «Ораниенбаум»
14. Государственный музей городской скульптуры
15. Музей прикладного искусства Санкт-Петербургской художественно-промышленной академии
16. Музей «Ледокол «Красин», филиал Музея Мирового океа-на в Санкт-Петербурге
17. Военно-исторический музей артиллерии, инженерных во-йск и войск связи
18. Центральный военно-морской музей
19. Музей «Мир воды Санкт-Петербурга» ГУП «Водоканал Санкт-Петербурга»
20. Исторический архитектурно-художественный музей г. Кронштадта
21. Центральный музей железнодорожного транспорта России
22. Центральный музей Октябрьской железной дороги
23. Геологоразведочный музей им. Ф.Н. Чернышева.
24. Музей печати, филиал Государственного музея истории Санкт-Петербурга
25. Санкт-Петербургский музей хлеба
26. Ботанический музей Ботанического института им. В.Л. Комарова РАН
27. Литературно-мемориальный музей М.М. Зощенко
28. Мемориальный музей «Разночинный Петербург»
29. Мемориальный музей-квартира актеров Самойловых, фи-лиал Санкт-Петербургского государственного музея театраль-ного и музыкального искусства
30. Санкт-Петербургский музей игрушки
